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KÖZTELEK 
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP. 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÖLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetési díj: 

Egósr 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
M e g j e M misien szerdán és szombaton 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: B u d a p e s t (Köztelek) , 
í l H H - á t » 5 . H á H . 

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza. 

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. 

Gazdasági tanulmányul Orosz-
országba. 

Az í 899. év május és junius havá-
ban a „ G a z d a s á g i Egyesületek Országos 
Szövetsége" hat hetes gazdasági tanul-
mányutat tervez rendezni Dél-Orosz-

A tanulmányut czélja azon vidékek 
felkeresése és tanulmányozása, ; amelyek 
mezőgazdasági szempontból nemcsak ér-
dekesek és tanulságosak, de amelyek 
versenyükkel az európai mezőgazdasági 
termelésre eddig is károsan hatottak. 
Különösen érdekesek azon intézmények 
é^ berendezések, amelyek a gabona ér-
tékesítés és kivitel érdekeit szolgálják. 

A tanulmányut iránt áz orosz mező-
gazdasági körökben is igen élénk az 
érdel^Jödés s ugy a moszkvai, mint a 
szent-pétervári császári gazdasági egye-
sületek a rendezés munkálataiban közre-
működésüket készséggel felajánlották. 

A tanulmányut költségei teljes ellá-
tással együtt maximálisan 600 forinttal 
elöirányoztatnak. 

A tanulmányut csak akkor fog meg-
tartatni, illetve a rendezési munkálatok 
csak akkor fognak meginditatni, ha elő-
zőleg legalább 20 résztvevő jelentkezik. 
A résztvevők maximális száma 40, mi-
után egy nagyobb társaság együtt tartása 
és rendes ellátása idegen és ismeretlen 
viszonyok között nehézségekbe ütközik. 

Az érdeklődők résztvételüket beje-
lenthetik az OMGE. titkári hivatalánál. 

Ez előzetes bejelentés nem kötelező, 

csak tájékoztató. Ha a kellő számú jelent-
kezés beérkezett, ugy az illetők egy ér-
tekezletre fognak egybehivatni s csak 
kedvező határozata után fog a részvételi 
dij bizonyos százaléka bekéretni s az 
előkészületek megindiltatni. 

Meghívó 
az Országos Magyar, Gazdasági Egyesület 

szölömivelési és borászati bizottságának 1898. 

évi márczius hó 26-án d. ú. 4 órakor a Köz-
telken tartandó ülésére. 

Tárgy: v . 

Szilágyi János, yinezellér iskolai igazgató 
előadása az ojtványokíól, gyakorlati bemuta-
tásokkal. 

Tavaszi állatvásárok sorrendje. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

által a f. év tavaszán rendezeíjdő állatvásárok 
a következő sorrendben fognak megtartatni: 

A díjazással egybekötött XV . tenyész-
állatvásár márczius hó 25., 26. és 27-én a 
Tattersall istállóibán, bejelentési határidő már-
czius hó 12. 

I X . tavaszi luxuslóvásár (a Lótenyésztés 
emelésére alakult Tattersall r.-társasággal kar-
öltve rendezve) márczius hó 29, 30 és 31-én a 
Tattersall istállóiban, bejelentési határidő már-
czius hó 25. 

X . tavaszi luxuslóvásár május hó 15,16 
és 17. napjain a Tattersall istállóiban. 

V. dijlovaglási és dijugratási verseny, 
május hó 25-én a Tattersall versenypályáján. 

Bejelentési ivek a vásárokra az OMGE. 
titkári hivatalánál (Budapest, Köztelek) kap-
hatók. , 

A vásárokon résztvenni szándékozó te-
nyésztőket kérjük, hogy bejelentéseiket ideje-
korán szíveskedjenek az OMGE. titkárságához 
beküldeni. 

Értesítés. 
A f. évi ápril hó 2, 3 "és 4-ik napjain a 

rendpzni kivánt I-ső hízott állatvásár a cse-
kély számú bejelentés miatt nem fog meg-
tartatni. 

Renclezö-bizottság. 

Gyümölcstermelési- és kertészeti-
bizottság ülése. 

(1898. márczius 19.) 

Jelen voltak gróf Teleli Géza elnöklete 
alatt: Angyal Dezső, Almási Balogh Lóránt, 
Bálintffy Pál, Dessewffy Arisztid, dr. Oyöry 
István, Jallonowslci József, Propper Samu és 
Wilfing Nándor, a tisztviselőkar "részéről Forst'ér 
Géza igazgató, RuiineJc Gyula ügyvezető-titkár, 
Jeszenszky Pál titkár, Sporzon Vilmos segéd-
titkár és Buday Barna társszerkesztő* mint 
előadó. 

Előadó ismerteti azon veszedelmet, amely 
egy németországi küldeményben már konsta-
tált kaliforniai paizstetü behurczolása esetén az 
egész Európa gyümölcstermelését fenyegeti. Te-
kintettel e rovar rendkívüli szaporodási képessé-
gére, ugy hogy egyetlen paizstetü egy esztendő 
lefolyása alatt három milliárdból álló nemzedék-
nek tud életet adni, tekintetbe véve továbbá 
azt, hogy kicsinységénél fogva rendkívül köny-
nyen elhurczolható és az ellene való védeke-
zés igen nehéz ós költséges, e rovar gyümölcséi 
szetünket ugyanoly csapással fenyegeti, mint 
amily csapás érte szőleinket a filloxera vész 
fellépése folytán. 

Maguk az amerikai államok is mérlegel-
ték ezen veszélyt, midőn az egymásközti for-
galomban e tetű behurczolása ellen a legszi-, 
gorubb óvintézkedésekkel védekeznek. Ha az 
Egyesült-Államok egymásközt szigora óvintéz-
kedéseket léptettek életbe, annál inkább joga 
és kötelessége Európának, hogy e rovar behur-
czolása ellen a legnagyobb erélylyél védekez-
zék. Tényleg Németország nem késett s meg-
hozta a beviteli tilalmat az Amerikából eredő 
élő növény és növényi részekre nézve ; az 
amerikai gyümölcsöt azonban csak feltételesen 
tiltotta ki azon esetre, ha az előzetes vizsgálat 
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Mapokrakó arató és 
Kévekötő aratógépeire. 

Kitünö magyar bizonyítványok. 
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alkalmával az amerikai gyümölcsön paizstetü : 
nem konstatáltatík. Értesülésünk szerint a ma-
gyar kormány Ausztriával egyértőleg szintén 
Németország példájára kivánja a beviteli tilal-
mat életbeléptéin^ olyanformán tehát- hogy az 
amerikai előhövények és növényi részek beho-
zatalát teljesen, a gyümölcsök behozatalát 
azonban - csak feltételesen, nevezetesén azon 
esetben tiltaná el, ha azok tetümenteseknek 
nem bizonyulnak. Meg kell jegyezni, hogy 
Németországnak gazdái e tilalmi intézkedések-
ben maguk sem nyugodtak meg, amennyiben 
kimutatták, hogy a gyümölcspaizstetüre nézve 
a gyümölcs megvizsgálása rendkívül hosszú 
munkálatot igényel és úgyszólván emberileg 
lehetetlen, hogy a Németországba bejövő ame-
rikai gyümplcs alaposán átvizsgáltassék. Mind 
e mellett, hogy Németország nem - tiltotta ki 
feltétlenül az amerikai gyümölcsöt, e mellett 
legalább az az indök szól,' hogy Németország 
gyümőlcsbevitélre szorul, az ö fogyasztására 
nézve tehát előny, ha piaczain a transzatlanti 
gyümölcsök is konkurrálnak. Nálunk éppen 
ellenkezőleg a vámmentes amerikai gyümölcs 
gazdái szempontból hátrányt jelent. Egyetlen 
indok sem szólhat tehát a mellett, hogy mi is 
-beérjük a Németország által életbeléptetett 
tilalmi intézkedésekkel. E tekintetben a magyar 
gazdaközönség állásfoglalása csak az lehet, 
hogy tekintettel a kaliforniai gyümölcspaizstetü 
révén gyümölcsészetünket fenyegető óriási 
veszedelemre, határozottan követeljük, hogy 
kormányunk az osztrák, kormánynyal egyet-
értve, az amerikai élőnövények és növény-
részek, továbbá a friss gyümölcsök behozatalát 
teljesen tiltsa el. 

Bubineh • Gyula és JablonowsM József 
hozzászólása után a bizottság azon határozati 
javaslatot hozta, miszerint a földmivelésügvi kor-
mányzat figyelme^ hivassék fel arra, hogy a Szt. 
Jósé paizstetü ellen csakis nemzetközi kon-
venczio utján lehetne sikeresen védekezni, mert 
ha egyszer Európába behurczoltatik, ugy annak 
további elterjedése elé gátat; vetni igen bajos. 
Szükségesnek vélné tehát a bizottság, hogyha 
ez irányú nemzetközi akczió megindításában 
kormányunk közreműködne. Ha Európa államai 
ilymódon egyetértőleg ném védekeznének az 
amerikai gyümölcsbehozatal ellen, az esetben 
kormányunk utalva volna arra, hogy a gyümölcs-
behozatalt mindazon államok részéről meg-
tiltsa, amelyek Amerika ellen velünk teljesen 
hasonlóan nem védekeznek. Minthogy azonban 
ezek az intézkedések máról-holnapra meg nem 
történhetnek, egyelőre is sürgősen szükséges-
nek tartja a bizottság, hogy kormányunk Ausz-
triával egyetértőleg az amerikai élőnövény és-
növényrészek, továbbá hulladékok és friss 
gyümölcsök behozatalát feltétlenül tiltsa el. 

Ezután a bizottság a gyümölcsipar fej-
lesztésének kérdésével foglalkozott s e tekin-
tetben különös jelentőséget tulajdonit annak, 
hogy a gyümölcskonzervek készítésének módja 
á tiroli ós dél-francziaországi példák mintájára 
nálunk is felkaroltassék és tökéletesittessék. 
Ennek lehetővé tótéle érdekében felkérendőnek 
tartja a kormányzatot, hogy szakközegeit Dél-
Francziaországnak, illetve Tirolnak konzervek 
előállításával foglalkozó vidékein utaztassa, 
vagy a külföldi konzervgyárakba egy kerté-
szeti tanintézetet végzett növendéket küldjön 
ki, s azután ugy a kertészeti tanintézeten tar-
tandó tanfolyamokon, valamint esetleg főzőnői 
tanfolyamok kapcsolatában a külföldi tapasz-
talatok közzétételéről gondoskodás történjék. 

Ezután Deák Gyula birtokrendező mér-
nők beadványa került tárgyalásra, aki gyümölcs-
áttörő és zúzógépeinek érdekében a földmive-
lésügyi miniszterhez intézett kérvénye pártolá-
sát kéri. Miután a bizottság e gépeket személyes, 
tapasztalatok után nem ismeri, felhívja a 
a feltalálót, hogyha a bizottság vélemé-
nyét provokálni kivánja, szíveskedjék a gépe-
ket a budapesti kertészeti tanintézethez fel-
küldeni, ahol az <>MGK. által ' kiküídendö 
szakértő-bizottság vizsgálatának ^tárgyává tétet-

nék s e vizsgálat, eredményétőt teszi a bizott-
ság függővé, hogy a találmányt ajánlhatja-e a 
miniszter figyelmébe. 

Végre gröf Teleli Géz a elnök inditvá-
nyára elhatározza a bizottság, hogy tekintve a 
gyümölcsértékesítés terén tapasztálható tájé-
kozatlanságot, égy népies nyelven írott út-
mutatót irat meg, mély útmutatóban a vidé-
ken kint kereskedelmi czéíra termelendő fajtákat 
a kereskedelmi életben követendő egyes szo-
kásokat és a gyümölcs helyes csomagolási 
módját fogja ismerteni. Ez utmutató megírá-
sára Angyal Dezső kertészeti tanintézeti igaz-
gatót kérte fel a bizottság. 

Több tárgy nem levén, elnök berekeszti 
az ülést.-

A földbirtok uj tehermentesítése, j 
Egy országgyűlési képviselő a felha-

talmazási vita folyamán azt az eszmét ve-
tette fel, hogy a kormány a kis- és 
középbirtokok terhein könnyítendő, kon-
vertálja azoknak adósságait államemisszió • 
segítségével. Ez a rövid inditvány . egy 
ujabb földtehermentesités gondolatát rejti j 
magában. 

Bárkitől kei ült volna is ki (éz az 
eszme, , fölötte egykönnyen napirendre 
térni, azt egyszerű nyilatkozattal ütő-
piák közé sorozni nem lehetne. Meit a 
közvélemény előtt nem ismeretlen többé 
a magyar föld rendkívüli eladósodása s 
nálunk a mentésnek minden terve mél-
tán figyelemre tarthat számot, ha. az az 
életrevalóságnak csak mákszemnyi csirá-
ját takargatná is. 

Ezúttal ez az eszme égy minden 
körülmények között számottevő állam-
férfiunak: Horánszky Nándornak tekin-
télye alatt került nyilvánosságra. Az ö 
egyéni tekintélyének fedezete még egy 
ilyen nagyszabású s merész kérdés mel-
lett is elég erős kiséret ahhoz, hogy az az 
útból könnyű szerrel félretehető ne le-
legyen, hanem vele teljes komolysággal 
foglalkozzanak. 

Bizonyára ez olyan kérdés, amely 
mellett könnyebb elhaladni, mint meg-
állani s amelyet mindenesetre könnyebb 
abszurdumnak nevezni, mint amilyen 
könnyű számot vetni annak keresztül-
vihetöségével. 

Éppen ezért nem csodálkozunk azon, 
hogy a kormány a váratlanul kipattant 
terv konzekvencziájának súlyától megdöb-
benvén, egyszerűen kitért előle. Valóban 
sok bátorság kellett volna ahhoz, hogy 
egy ilyen, rövid javaslat alakjában adott, 
voltaképpen egész gazdaságpolitikai prog-
ramúnak beillő tervet a kormány az első 
szóra munkakörébe illesszen. Ezt mi sem 
vártuk, azt mi sem kívántuk, hogy egy 
ilyen eszme sorsa nyomban a parlamenti 
szóharcz hevében dőljön el. Teljesen 
meglettünk volná elégedve azzal, ha a 
kormány szemébe néz a kérdésnek, vagy 
legalább elteszi arra az időre, amely 
ilyen nagy tartalmú tervezet vizsgálatá-
nak jobban kedvez, mint a bizalmi vita 
alkalma. 

A kormány sem egyiket, sem mási-
kat" nem tette, hanem egyetlen kárd-
suhogtatással kétségbe vonta az ügy 

életrevalóságát: A közvélemény azonban 
nem indulhat el ezen a példán. ; 

A közvéleménybe Horánszky olyan 
eszmét veteti, amely jóllehet váratlanul 
jött, tehát készületlenül talált, de amely 
nyomtalanul el nem veszhet, legfeljebb 
érnie kell még. Két felélétét szinte ellen-
állhatatlanul provokál az, amelyekre min-
den gondolkozó ember felteszi a kér-
déseket. 

Az egyik kérdés az, hogy odajutott-e 
tehát a földbirtok, amikor ni ár feltétle-
nül szükség van az állam direkt segít-
ségére, az életmentésnek erre a leg-
nagyobb opérácziójára ? 

A másik kérdés hogy tekintettel 
a jelenlegi hitelviszonyokra, keresztül 
viheti-e a kormány kellő elönyhyel á 
konverzió p'énzügyí müveletét £ 

Az első. kérdésire hiegadtá a Választ 
az ország gaz'íkkrtzönségének évtizedes 
jajgatása, á nagy mezőgazdasági Válság 
s ennek egyik eredményeként a kiván-
dorlás, a proletárizmus s a szoczializmus, 
mint az egészségtelen szervezet bomlá-
sának végső tünetei. 

Megadták a választ a költségvetési 
vita alkalmából Horánszky, Apponyi és 
Makfalvay, akikkel szemben a vitát leg-
feljebb azon a vonalon lehet felvenni, 
hogy a takarékpénztári betétek növeke-
dése az általános vagyonosodásnak fok-
mérője-e, vagy csak annak jele, hogy a 
töke a földbirtokba való befektetéstől 
mindjobban igyekszik kivonni magát s 
ami ott szaporulat, annál sokkalta na-
gyobb veszteséget fedezhetnénk fel a 
mezőgazdaság leltári értékeiben; hogy az 
államháztartásnak , évről-évről növekedő 
igényeivel ideig-óráig lépést tud-e még 
tartani a minden terhet viselő földbirtok 
jövedelmezősége s. hogy végre mindegy-e 
az, ha a földbirtok régi tulajdonosa lábai 
alul kicsúszva, más és más kezekbe kerül, 
hiszen el nem, vész igy sem : avagy nem 
mindegy-e ez? E pontokra nézve még 
lehet vitatkozni, de az az egy pont, hogy 
a földbirtok terhei évről-évre ijesztően 
növekszenek, minden vitán felül áll. S 
ha csupán ezt az egyetlen pontot, az 
összejátszó okok vizsgálatának teljes mel-
lőzésével, elfogadjuk, a legegyszerűbb lo-
gikával arra a következtetésre jutunk, 
hogy a föld eladósodásának e foly-
tonos növekedése egyszer csak eléri a 
rugalmasságnak azt a végpontját, mikor 
már terheit nem birja s amely ufán egy 
borzasztó katasztrófának kell bekövetkez-
nie. Ha pedig e katasztrófaszerü válság 
bekövetkezéséhez már azon egyetlen ok 
is elvezet, hogy megterheltetésünk évről-
évre növekszik, akkor teljesén felesleges 
egyéb tüneteket is' vizsgálnunk, mert a 
koldusbotra jutott földmiyelö előtt bizo-
nyára az lesz a legkisebb vigasz, hogy a 
takarékpénztári betétek nem csappantak 
s a pénzügyminiszter zárszámadásaiban 
— immár nem szokatlan — feleslegeket 
mutat ki. 

Az egyszerű ember logikájának ez a 
meneté s mivel sokan vágyunk az or-
szágban olyan egyszerű emberek, kikkel 
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a nagy számadatok kombinácziója nem 
feledteti saját bajainkat, következésképpen 
sokan vagyunk olyanok is, akik meg 
vagyunk győződve arról, hogy az ország 
földbirtokosainak túlnyomó részén csakis 
egy . nagyszabású operáczió segíthet. És 
ha már ennek a beavatkozásnak a tervét 
egy állami konvenczió alakjában vetik 
fel, ugy őszinte meggyőződésünk, hogy 
soha mezőgazdasági visznnyok jobban 
nem indokolták a tehermentesítés e nemét, 
mint a maiak. 

Kérdés csak az marad, l iogy a kor-
mány a pénzügyi politikának rendelke-
zésére álló eszközeivel végrehajthatja-e 
ma ezt a müveletet, vagy sem. Erre a 
kérdésre Tisza István gróf azzal felelt 
meg, hogy az állam a középbirtokosok 
hitelviszonyait direkt áldozatok nélkül 
nem rendezheti azoknak jelentékeny elő-
nyére, mert a 200 holdas és azonfelüli 
középbirtok a mai viszonyok között 
körülbelül olyan kamatláb mellett kap 
kölcsönt, mint maga a magyar állam. 
Nem tudjuk, hogy szó szerint vegyük-e 
ezt a hirtelen jött feleletet, mert kérdjük, 
van-e csak egyetlen középbirlokos, aki 
4%-os kamatú kölcsönt élvezne? — ellen-
ben kérdjük, hogy nincsenek-e ezerek és 
ezerek, akik 7—8%-os és ezenfelül 
emelkedő, kisebb összegű kölcsönöknél 
pedig 13—16%-ot kitevő kamatot fizet-
nek adósságaik'után ? A számadatoknak 
a politikai élet magasabb iskolájában 
többféle jelentőségük lehet, a gyakorlat-
ban azonban azt jelentik, hogy közép-
birtokosaink nagyrésze valóságos uzsora-
kölcsönökkel küzd és ugyancsak elkép-
zelhetlenül szomorú jellemzése volna az 
állami garancziának, ha ezen adósságok 
konvertálása révén 30—40°/o-os könnyí-
tést nem vélnénk elérhetni. 

Sokkal több óvatossággal nyilatko-
zott Lukács pénzügyminiszter, aki körül-
belül olyasfélét mondott, hogy igen szép 
a képviselőnek eszméje, hanem tessék 
konkrét tervezettel elöállani. 

Ez ugyan nem egyéb a kitérésnél, 
olyan, modorban, amelyet a kérdés poli-
tikai vonatkozásai érthetővé tesznek, de 
még sem olyan felelet, amely kizárná 
azt, hogy folytatását is kívánhassuk. 

Tessék direkt tervezettel' elöállani! 
Helyes. Tehát foglalkozzék a gazdaközön-
ség. az eszmével, amely ma még meg-
lehetősen uj és' teljésen éretlen. Ma még 
talán nem egyéb az egész, mint egy 
ötlet, kitéve a közvélemény érlelő hatá-
sának. De válhatik belőle minden rész-
letében kidolgozott terv is és válhatik 
belőle törvény is. 

A magyar gazdaközönségnek van 
olyan szervezete, amelytől joggal meg-
várhatja, hogy e nagyszabású konczep-
czióval foglalkozzék, Ez a gazdasági 
egyesületek országos szövetsége. Ennek 
a szövetségnek hivatása mindazon kér-
désekkel foglalkozni, amelyeket a gazda-
közönségtől elágazó érdekszálak hozzá-
vezetnek. Ha a gazdaközönség Horánszky 
eszméjére annak érdeméhez képest reagál, 
semmi >sem állhatja útját annak, hogy a 

felébredt figyelmet összpontosítsuk egy 
komoly s körültekintő tanulmány kere-
tében s akkor majd megkérhetjük a 
pénzügyminisztert, hogy folytassa a fele: 
letét ott, ahol elhagyta. B. B. 

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető: Kerpely Kálmán, 

Hogyan munkáljuk nálunk a 
czukorrépát? 
(Irta: Horváth Jenő. 

II. 
Az egyezés czélja az, hogy a répasorokat 

kiritkitva, csak egy-egy répát hagyva egy 
helyen, egyiket a másikától 18—20 cm.-nyire, 
minden répa fejlődéséhez megadjuk ejsősorban 
a kellő tért, másodsorban pedig a sorokban a 
növénykék közül a talaj fellazítása, megkapálásá 
által a plántát a fejlődésre, növekedésre 
képessé tegyük, végre pedig a répasorokba be-
tolakodott gyomokat kiirtva, elpusztítva s meg-
gátoljuk a zsenge répa elnyomatását. 

"50. ábrá. „Moticska" egyező-kapa. 

51. ábra. Közönséges répaegyező-kapa. 

E munka kivitele rendkívül befolyással 
bír a répatermés hozamára; e munkát hanya-
gul keresztül vinni egy á termés kockáztatásá-
val, mert hisz itt minden plánta a munkás 
kezébe kerül, s ha ez dolgát nem végzi vele 
kellő alapossággal, s egy répa helyett kettőt, 
hármat, vagy megint ahol . megkellet volna 
hagyni egyet, ott meg kivágta mindegyikét, 
vagy két répa között és azok gyökerénél nem 
kapálta fel a földét, s így zárva hagyta az 
éhes növényke éléstárát, vagy végre nem vágta 
ki a sorból a gyomokat, de sőt ha kivágta is, 
elmulasztotta ezek gyökeréről a földét lerázni, 
s igy az nem veszett el, hanem újra meg-
eredt, ily esetben igen tisztelt gazdatársaim, 
hogyan várhatnék a remélhető termést. Hisz 
ahol több répa maradt, ezek egymás fejlődését 
meggátolják, ahonnét ki lesz vágva a répa, 
ott semmi sem teremhet, a kapálatlanul maradt 
talajban nem képes behatolni a répa gyökere, 
úgyszintén a viz sem, ahol megmaradt , a gyom, 
ott bizony nem a répa öli el a gazt, de meg-
fordítva, mert biz e növény nem szereti a 
közös, kosztot. Éppen ez oknál fogva nem is, 
lehet olcsó munka, határozottan ez a leg-
drágább, de a fentiekből világosan kitűnik, 
miszerint a legnagyobb preczizitással keresztül 
viendő munka is egyúttal. Minthogy pedig nem 
utolsó szerepet játsza az sem, hogy a kellő 

időben alkalmaztassák, soh'sines elég munkás-
kéz, mely visszautasítható volna egyezéskor. 

Uradalmunk az egyezéshez kétféle kapát 
használ: az!úgynevezett moticskát (5ö'ik ábra) 
és az egyező kapát. (Sírik, ábra.} : 

A moticska teljesen vasból van készítve 
és házilag előállítva; maga a kapa 5 cm. szé-
les, magassága ugyanannyi, nyele pedig 18—20 
Cm. vagyis épen olyan hosszura lesz készítve, 
mint amily távolra kell állani a kiegyezett ré-
pának egymástól, tehát egyúttal mértékül szol-
gál áz egyezésnél. Előnye, hogy kis méreténél 
fogva kénytelen vele a munkás térdenállva, 
vagy egészen leguggolva dolgozni, s igy jobban 
ügyelhet a hplyes munkára, mert a legkisebb 
répát is megpillanthatja, a legjobban elbujt 
gyomot is föllelhelhetí, de rovására lesz írva, 
hogy szaporátlanabb lévőn vele dolgozni, drá-
gítja a munkát. 

Az egyező-kapa nagyobb méretű; a kapa 
pengéje 9 cm. széles, 10 cm. magas és 30 
cm. hosszú fanyéllel van ellátva. 

Előnye a használata által elérhető nagyobb 
gyorsaság, mélyebb megkapálása a talajnak, 
de e kapát már csak félnőtt munkás kezébe 
adhatjuk, mert míg á moticskával 8—10 éves 
gyermek eldolgozhat, addig ezzel még 14—16 
éves leányka is gyakran nehezen sajátítja el a 
Mvánt ügyességét-; ezzel szemben ismét el kell 
ismerni, hogy míg ezzel az egyező kapával a 
taráczkos foltokban is nagy kárt tehetünk, a 
moticska ezeknél használhatatlan. Mi tehát mi-
ként emlitém, mindakettőt használjuk. 

A munka kivitele a következő: a férfi és 
női munkásokát elkülönítjük, ezeket aztán is-
mét kor és ügyesség szerint sorakoztatjuk. (A 
nemi különbség azért domborítandó ki oly 
szembetűnően, mért a férfi esetleges leány, 
menyecske szomszédjával szemben az udvar-
lást el nem mulasztván, előttük a répaegyezés 
csak másodsorban jön tekintetbe.) Ekkor aztán 
egv sorba állítjuk az egész sereget, számba 
véve őket kiosztjuk minden felügyelőnek az ő 
bandáját (25—30 at egy parancsnokának), s 
minden munkás megkapja a maga répáját, a 
gyengébb és tehetetlenebb egyezők pedig egy-
egy sort kapva, megindul a munka. 

Minden felügyelő tartozik naponkint reg-
gel az ő munkásait egyenként betanítani; ily-
formári aztán elérhető az, hogy minden mun-
kás egy kaptafára dolgozik. Ha ezt végre 
sikerült elérni — pedig ,ez nagy feladat — 
aztán már nem marad más, hátra, mint a 
helyes munkálkodásra figyelni s mindent el-
követni arra nézve, hogy a munkakedvét mun-
kásainknak ébrentartsuk s ez által elérjük a 
munka olcsóbbá tételét. Sokan talán moso-
lyogni fognak, e szavakat olvasva, gondolván, 
hogy a napszámosnak ha hátához állunk, 
menni kell a dolognak, pedig nem ugy van! 
Tapasztaltam, hogy mindig többre lehet, ha-
ladni akkor, ha munkásaink jó kedvvel végzik 
dolgukat, míg durva, kíméletlen bánásmóddal 
sokszor —Va részszel is: drágulhat az egye-
zés. Nem szabad ilyenkor fukarkodni az e 
munkához beosztott segédtiszt, vagy ügyes 
gazdának a szorgalmat elismerő szavakkal sőt 
kifizeti nagyon magát, ha a legserényebb mun-
kásainknak 10—20 krt adunk jutalmul 1 Az 
ügyetlenkedő rest, vagy hanyag munkásnak az 
önérzetéhez, hiúságához szólni szintén sokszor 
czélszerü ; persze a hélyén alkalmazott szigor 
s határozott fellépés elkerülhetetlenül szüksé-
ges; igazán mondhatom ezerféle, talán nevet-
ségesnek látszó apróság is befolyhat a munka 
olcsóbb, vagy drágábbá tételére. Ez idén az 

• ; * napszám 

I-ső tábla 1 holdjának egyezésére felment 1670 
II-ik „ 1 „ „ „ 11-54 

III-ik4 „ 1 „ „ „ 1.1:40 
IV-ik „ 1 „ „ „ 10'26 

- V-ik „ 1 „ „ „ 9 74 

E táblák befejezésével egy másik segéd-
tiszt lett beosztva az egyezéshez s már az 
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általa egyeztetett- első (VI) tábla holdjára 14 32 
napszám használtatott fel, daczára annak, hogy 
akkor már a munkások teljesen begyakoroltak 
völtak. Nos tehát, ha nem ' tisztán az illető 
segédtiszt sZerfolött nyers bánásmódjának tu-
4om is be e körülményt, de határozottan 
nagyban hozzájárult ez is a dráguláshoz. Azért 
•tisztelt gazdatársak csak alkalmazkodni' a 
munkásokhoz! 

A tábla végzéseinél már ugy kell ele.ve 
beosztani a munkásokat, hogy a forgókon és 
mindenütt egyszerre végezzenek, s ki kell ke-
rülni azt, hogy a táblán keresztül-kasul és 
üresen munka nélkül kellessék a munkásnak 
járni, mert ez a sétálgatás igaz 1—2. .ember-
nél számba nem jöhet, de tessék kiszámolni 
mennyire rug ez'>3—-400 munkásnál, tehát 
már a tábla megkezdésénél szem előtt tar-
tandó, hogy miként lesz legezélszerübb a 
munkások felállítása? 

Csak a répasorok lesznek megmunkálva, 
s a kivágott répa és- gyom a sor^özök köze-
közepére lesznek dobálva, mert 1—2 nap 
múlva, midőn a kivágott növények elhervad-
tak, megszáradtak, ismét jön a Planet toló-
kapa, hogy a sorközöket kapálja porhanyitsa meg. 

A napszámosoktól á kapák este, a munka 
megszűntével be lesznek szedve. 

Az egyezés munkája lassú munka s el-
tart május vége '—• junius első. napjáig, ekkor 
aztán újra eljutunk az első táblához, melynek 
talaja mire ismét rákerül a sor, már"üjrá meg-
keményedett s gyommal bori'tMt lett, tehát kö-
vetkezik a kapálás. 

(Vége' következik.) 

ÁLLATTENYÉSZTÉS. 
Rovatvezető: Monostori Károly. 

Raczka juhoknak frizkosokkal 
való keresztezése. 

F. A. ur Madarasról" a következő kérdést intézte 
hozzánk: Ajánlatos-e raczka j'uhokat frizkosokkal keresz-
tezni? A czél áz lenne, hogy nagyobb testű és jobb 
tejelő állatokat nyerjünk. Esetleg minő fajtával'való 
keresztezés utján volna a fenti czél. elérhető ? 

Régi tapasztalati tétel, hogy minél köze-
lebb rokon s minél hasonlóbb két egymással 
keresztezendő fajta, annál konstansabb lesz az 
átörökítés s annál jobban fognak a testformák 
és képességek átöröklődni. 

Ezen tétellel látszólag ellentétben áll az 
oíyféle kísérlet, mint a czélba vett; azonban a 
fíizjuh egy oly jellegzetes fajta, mely tulajdon-
ságait feltűnő módon átörökíti^ különösen akkor, 
ha az alany képlékeny, mint ami közönsége-
sebben tartott raczkánk, melybe bizony az idők 
folyamában különböző vér került; kivéve a 
hortobágyi pergeszarvu raczkát, vagy némely 
erdélyi czufkán teímetet. Nekem személyes 
tapasztalatom az apróbb termetű, hegyvidéki 
apró szarvú és a női egyedekben részben suta 
raczkának frizkosokkal való keresztezésével van 
és azt minden irányban kielégítőnek mondha-
toni. Az első keresztezésnél előfordul ugyan, 
hogy egyes anyák meddők; maiadnak; de 
annál termékenyebbnek bizonyulnak a fél- és. 
háromnegyedvér keresztezések, melyeknél, mint 
az eredeti frízeknél az iker, sőt hármas bárá-
nyok sem tartoznak a ritkaságok közé. Már a 
félvér bárányoknál tapasztaltam, hogy azok 
nemcsak szép súlyban, (3"5—4 kgr.) elletnek, 
hanem a raczkáktói eltérőleg igen gyorsan fej-
lődnek, minek illusztrálásául felakarom, itt emli-
teni, hogy egy félvér friz-raczka kosbáránynak, 
mely már 3 hónapos korában 1 kiloval haladta 
meg anyja élősúlyát, 6 hónapos korában 101 
cm. törzshosszusága 101 cm. marjmagassága 
és övmérete 76 cm. volt, mi bizonyság amel-
lett, hogy a keresztezés már. az első nemze-

dékben is. mily előnyösen alakítja át az . utó-
dok testformáját; holott a raczkák .aránylag 
rövid törzs mellett hosszú lábakat bírnak, ugy 
hogy a téstho'sszaság csak'kevéssel-múlja felül 
a magasságot, mig a fönnebb említett kosnál az 
arány 153.: 100 volt. 

Raczka termeléseink tejelő képessége 
vidékenkint igen változó. Akadnak ugyan te-
nyészetek, hol az.átlagos fejés az évad alatt 
50 sőt 60 liter, azonban azoknál az apró 
raczkáknál, , melyekkel kísérleteztem, bizony 
csak a jobb egyedeknél haladta meg a 20 
litert s általában 30 liternél többet a közön-
séges'raczkáknál riem is igen fejünk. 

Annál feltűnőbb volt, hogy a keresztezé-
seknél ugy a fejő napok száma, valamint a 
fejés eredménye oly feltűnő módon javult, 
noha egy és ugyanazon legelőt járták a rflcz-
kákkal. Három évi állagban 117 napi fejés, 
mellett 62 99 liter tejet adtak, .tehát az átla-
gos napi fejés az egész laktáczió alatt 0'51 
liter volt, mely minőség . tekintetében is 
kivált. 

Szóval, az én kísérleteimnél a friz-raezka-. 
keresztezések a közönséges raczkat felülmúl-
ták : ugy gyors fejlődés, valamint jobb test-
formák,. fokozott élősúly s a mi a kérdéstevő: 

nél leginkább számbavehető nagyobb tejhozam 
tekintetében 

Csak mellesleg kivánoiri felemlíteni, hogy 
a frizjuh hosszú oszló gyapja a raczkák kevert 
szőrét szintén feltűnő módon javítja. A buda-
pesti gyapjuaukcziók egyikén egy raczkagyapju 
gyanánt kínált tétel feltűnő magas áron érté-
keltetvén, utána jártam a tétel származásának 
és megtudtam, hogy az oly állatokról lett 
nyírva, melyeket bőid. Günther Ágost mun-
kácsi uradalmi főigazgató a kassai m. kir. 
gazd. tanintézettől vásárolt frizkosokkal keresz-
tezett volt, honnan,kosok 15 írt árban most 
is szerezhetők és mint az éghajlatunkhoz már 
hozzá szokott egyedek a külföldről behozottak 
felett hátározottan elsőbbséget érdemelnek. 

Dr. Eodiczky Jenő. 

KÜLFÖLDI SZEMLE. 

Németország. A müborgyártás megszorí-
tását czélzó törvényjavaslat. A német gazdák 
egyesülete törvényjavaslatot nyújtott be a kép-
viselőházhoz, amelynek indokolásában azt iga-
zolja, hogy a müborgyártás és kereskedelem, az 
1897. évi április 20-án hozott törvény intézkedé-
seivel nincs eléggé korlátozva s a szőlőtermelők 
érdekében sürgős orvoslást kíván. A javaslat 
azt ..óhajtja, hogy „mübor'-nak neveztessék 
mindazon ital, mely nem a szőlőbogyó 
nedűjének erjedéséből állíttatott elő. Ez alól 
nem enged meg semmiféle kivételt, mert még 
a csemege, gyógyászati vagy hygienikus bobo-
kat is a gyártott borok kategóriájába soroz-
tatná. Csüpán az almabort s a pezsgőt ismer-
tetné el „bor" gyanánt. 

A mübor ipafi gyártását, csak hektolite-
renkint 20 márka gyártási adó lefizetése mellett 
engedné meg. 

A gyártási engedélyért folyamodó) kérvé-
nyében a gyártásra szolgáló helyiségét a leg-
részletesebben köteles leirni s rajzban bemu-
tatni. A gyártás Vezetésében alkalmazottak 
névsorát s a gfártás helyiségének bármily cse-
kély átalakítását a hatóságnál 8 nap alatt be-
jelenteni tartoznék. A gyártásra vagy az el-
adásra szolgáló helyiségek feltűnő helyén ki-
írandó a „Müborgyár" vagy „Müborlcereskedék" 
jelzős. A müborgyártás engedélye megtagad-
tassák, ha a gyártásra szolgáló helyiség oly 
berendezésű, mely a szükséges ellenőrzést 
megnehezíti, vagy lehetetlenné teszi. Az enge-
délyért bizonyos díj fizetendő, melynek nagy-
sága későbben állapitta ssék meg. 

A müborgyártás semmi körülmények közt 
se engedtessék meg oly helyiségben, .. amely 
bor, avagy almabor raktározására szolgál/ Ki-

vételnek csak-akkor lehet helye, ha erre nézve 
gyártó a pénzügyi hivatal külön engedélyét" bírja. 
Külön kiemeli még a javaslat: a) A mübor-
gyártás és eladásnak csakis" az éngedélylevélen 
kitüntetett helyiségben való, " szabadságát, b) 
Köteleztessék a müborgyáros Vagy kereskedő, 
hogy a-hatóság jelenlétében minden hektoliter 
műborhoz két grammnyi phenolphtklint adjon, 
hogy így a gyártott bor abbeli minősége min-
den nehézség nélkül egyszerűen kimutatható 
légyen. Enélkül szigorúan tilós íhinden mübort 
forgalomba hozni, e) A müborgyáros készletét 
és eladását pontosan feltüntető könyveket tar-
tozik'1 vezetni, melyeket a pénzügyőrségnek kö-
teles bemutatni. ü) A mübort tartalmazó hor-
dóknak' tartálmát olvasható betűkkel .jelezze. 

Ha a bor butellákba lenne szűrve, a fen-
tebbi jelzést etikettája viselje. Magától értető-
dik, hogy a müborgyár helyiségei, a pénzügyőrség 
személyzete ,előtt a nap,bármely órájában ellen-
őrzés czéljából megnyitandók. Valamennyi bor-
raktárak évente kétszer hivatalosan mégszem-
leltetnek. 

E szemle megejtése a bortulajdonosok 
által dijaztatik, még pedig minden 10 hekto-
liter után vagy .1000 butella után 50 pf. jár. 
Bár a pezsgő s almabor nem sojoltatik a műbőr-
höz, ennek daczára az eladását . követő négy 
hétben bejelentendő az eladott mennyiség s a 
vevő neve. A házi fogyaszlásra szánt italmeny-
nyiség (Haustrunk) is hivatalosan bejelentendő. 
E rendeletek áthágóit pénz- s börtönbüntetéssel 
kívánja a javaslat a jobb erkölcsök mezejére 
terelni. Hogy a Damoklés kardja azok fejére 

' esik-e, kik megérdemlik, az a porofez parlament 
határozatától függ. Az az egy bizonyos, hogy 
szentesítése elé,, sok akadályt szándékoznak 
a kereskedők gördíteni J 

Erancziaország. Mezőgazdasági' termékek 
, vámja. ,,Le Syndicat des agriculteur de Francé" 
egyik utolsó . ülésében a vámemelés ügyében 
hozott határozatot, melyből érdekesnek tartjuk 
az alábbiakat közölni: 

„Tekintve, hogy nagymennyiségű mező-
gazdasági idegen termék hozatik be Franczia-
országba, mely semmiféle vám alá nem esi.k,' 
hogy a szabadon behozott fagijgyú, bőrök, 
gyapjú, kender, len, textiláru s olajos magvak 
a franczia mezőgazdaságot súlyosan érintik; 

hogy a behozott termékek évenkint egy 
milliárd franknál magasabb értéket képvi-
selnek ; 

tekintve, hógy az az ellenvetés, miszerint 
ezen kivételes vámintézkedés, bizonyos ipar-
ágak existencziáját biztosítják, teljesen józan-
észellenes; . 

hogy sérti a méltányosságot s igazságot 
ez az eljárás, mert néhány iparág kedvéért a 
legelsőt, a mezőgazdaságot bénítja, mely ma-
cában véve több munkáskezet foglalkoztat, 
mint a többiek együttvéve; 

tekintve, hogy a néhány téfinelési ágnak 
nyújtott termelési prémium,, mely kárpótolni 
akarja a külföldről vámmentesen érkező ugyan-
azon természetű termékeit, czélját. téveszti, 
mert sem nem igazságos, sem nem védi a 
termelő érdekét; hiszen a len-, kender-s selyem-
termelésnek prémiumokat adunk, ezek daczára 
azonban az ország több vidékén e termelési 
ágak müvelése nemcsak csökken, de egészen 
fel is hagynak velük a gazdák: 

határozottan téves tehát áz a nézet, 
mintha bizonyos termelési ágak felvirágozta-
tása államköltségen, tehát az adófizetők gara-
saiból volna lehetséges; ennélfogva csak a 
vámtarifát kell emelni s abban az esetben a 
termelés védelme, a behozatalt eszközlő kül-
földiek által gyakoroltatik." 

Az elmondottak kapcsán a nevezett egye-
sülét több vidéki egyesülettel megegyezően a 
következő határozatot hozza: 

„Valamennyi idegen eredetű gazdasági 
termék, mely eddig vámmentesen hozatott az 
országba, behozatali vám fizetésére kötelez-
tessék. Eddig ilyen termékek-voltak a fagygy.u, 
bőrök, textilczikkek s az olajos magvak." 
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A franczia gazdák tehát csüggédellenül 
törnek előre a védvámos rendszer kiegészítése 
terén, s nem félnek attól, hogy iparuk szen-
vedjen, pedig egy.kicsit fontosabb az náluk, 
mint nálunk, ahol a mezőgazdaság védelmét 
mindig a nem létező iparok védelmének hanr 
goztatásával akadályozzák meg. 

A tüdőgümőkór , a sertésorbáncz elleni 
beoltás Jcérdése. A földmivelési költségvita 
menetében Denis képviselő 2 millió frankot 
kér a budgetben felvétetni, melyet a tuberkuló-
zisban elhullt állatok gazdáinak kárpótlására 
fordítanának. Avval érvel, hogy a tüdőgümő-
kór többnyire a külföldről érkező, felületesen 
megvizsgált állatokkal hurczoltatolt be, miért 
is a határokon szigorítani kellene a vesztegzár 
intézményét is. Meline földmivelésügyi minisz-
ter elismeri a betegség rendkívüli káros vol-
tát. Tudatja, hogy a budgetben már felvétetett 
500 ezer franknyi hitel, mely összeg azon 
gazdák kártalanítására fordítandó, kiknek álla-
tait ezen betegség miatt bunkózták le. 

A 2 millió frankot soknak tartja. Az 
500 ezer frankot a vita folyamán sokkal keve-
sebbnek találták, semhogy avval komolyan le-
hetne kártalanításról szólani. A miniszter ellen-
vetésében felhozza, hogy a lebunkózott állatok-
ért teljes kártalanilás azért nem járhat, mert 
husuk nagy része, mint az egészségre nem 
veszélyes, ki is mérhető. Végre 379 szóval 
195 ellenében egy millió frankot vettek fel 
ily természetű kártalanítás czéljára. Ezután 
szóba hozatott a sertések orháncz elleni beoj-

, tása. Sieard figyelmezteti a kormányt, lásson 
hozzá, hogy könnyítse meg a gazdáknak a ser-
tésorbáncz elleni beojtás müveletét, valamint azt, 
hogy sok utánjárás nélkül kaphassák a Pasteur-
intézettől az ojtóanyagot. Lavertjun előadó tu-
datja, hogy .megengedtetett, hogy a gazdák 
ezután magok is ojthassák sertéseiket, ha pe-
dig ojtóanyagra leend szükségük, a Pasteur-
intézettől fognak kapni. 

A franczia bortermelök s Oroszország. A 
franczia kereskedelmi kamara figyelmezteti 
tagjait,, hogy igyekezzenek Oroszországgal 
közvetlen üzleti viszonyba lépni. A felhívás kü-
lönösen a szőlőtermelő gazdák körében okozott 
szenzácziót s többen siettek is annak" eleget 
tenni, miután meggyőződtek róla, hogy sokkal 
jobb üzleteket köthetnek, ha termésökkel di-
rekte lépnek az orosz piaczra, mintha a nye-
reséget közbenjárókkal halásztatják el. A ke-
reskedelmi kamara egy vaskos füzetben tár-
gyalva, ismerteti, hogy a franczia borhuszévóta 
minő tért hódíthatott Oroszországban s minő-
vel bir az 1897. junius 17-ikén kötött keres-
kedelmi szerződés óta. 

A második császárság idején, irja a fü-
zet az Oroszországba jutott franczia bor 100 
kilós hordójáért 56 frank 16 centines beviteli 
vámot kellett fizetni s 1 frank 32 cmi, ha 
butellában volt, butiellák szerint. Az egyedüli 
bourgogne-i borvidék, a legkedvezőbb évben 
ily beviteli vám mellett 42.660 hektl.-t vitt be 
hordókban s 1807 hlt.-t butéllákban. A későbbi 
időkben emelték az oroszok a beviteli vámta-
rifát, 1877—80-ban a hordókban bevitt 100 
kg. bor után 62 fr. 27 cm.-ot s a butellák 
után 1 fr. 60 cm. beviteli vámot szedtek. 
1891-ben előnyösnek látták még jobban emelni 
a vámot, melyét 97 fr. 68 cm.-re, illetve 1 fr. 
89 cm. emeltek.' Megemlítendő, hogy a butella 
űrmértéke 6IV2 czentiméternyi lehetett csak. 

Ebből az következett, hógy" a francziák 
csak 4258 hlt.-t szállítottak hordókban s 514 
hlt.-t butéllákban. 

. Sokan azt vártá,k, hogy, a két nemzet 
közötti jóbarátság, az oroszok sikerült kölcsöne, 
az államfők ölelkezése, a vámok dolgában 
előnyt szül a francziák számára. De csalódtak! 
A francziák nagyon szívesen oktatták ki az 
oroszokat a szőlőtermelés ujabb fogásaiban, a 
szerszámok kezelésében, de az oroszok azért 
csak megtartották a franözia borokat sújtó 
Védvámjaikat. A mult évi június 17-ki konvenczió 
daczára a franczia termelők boraikéit orosz 

vámon még ma is 264 frankot fizetnek egy 
228 literes boros hordóért, s 1 frank' 90 cm.-ot 
egy töltött franczia butelláért. A franczia bor-
ügynökök meg pláne, ha Finnországba utaznak 
100 s 168 frank adót fizetnek havonként. Ter-
mészetes a francziák rekrimináltak, de csak azt 
a választ nyerték,.hogy egyforma elbírálás aláes-
nek Ausztria-Magyarország, Portugália, Amerika, 
Peru, — meg Poroszországgal. Ezeket a fáj-
dalmas dolgokat tárja a világ elé a párisi 
kereskedelmi kamra jelentése. Már most 
Hanotaux külügyminisztert s Boucher keres-
kedelmi minisztert szólítja fel lépjenek közbe 
a franczia bor mérsékeltebb vámolása ügyében, 
mert a jelen állapot tarthatatlan oly szövet-
séges kormány részéről, mely soká késik az 
elmélet teréről a gyakortira lépni. A franczia 
lapok majdnem a hálátlanság vádjával illetik 
szövetségesüket. 

Amerika. Amerikai lovak az európai had-
sereg részére. Az Egyesült-Államok mezőgazda-
sági hivatalának titkára Mr. Wilson meghagyta 
az összes Európában tartozkodó megbizottainak, 
hogy neki jelentést tegyenek az európai had-
sereg lószükségletéről, igényeiről s a lovak 
árairól, egyáltalában a katonalovak beszerzési 
viszonyairól nyújtsanak legbővebb informácziót. 
Evvel kapcsolatos Mr. Stubbs-nák, az Egyesült-
Álllamok több lótenyésztőjének közelebbi európai 
utazása, hol több államban megfordul, hogy 
főleg a könnyű lovasság lószükséglete iránt 
szerezzen magának személyes tapasztalatokat. 
Mr. Wilsonnak az a czélja, hogy főleg a 
nyugati lótenyésztőket arra buzdítsa, hogy az 
európai hadsereg számára szükséges lovak te-
nyésztésére adják magokat. Ismervén a yankee-k 
erélyét, egy perczig sem kételkedünk, hogy 
maholnap, még a lótenyésztés terén is verseny-
társunkká szegődnek. 

IRODALOM. 

Vizeink tanulmányozása. 
— Dr. Daday Jenő könyve. — 

A művelődés fejlődése hozta úgyszólván 
magával azt, hogy a halászat Európa-szerte 
nemzetgazdasági tényezővé fejlődött; de alig 
volt még idejük a nemzetgazdáknak azon te-
kintélyes adatokat felsorolni, melyek a vizek 
halállományában rejlő közgazdasági érték évi 
hozamát számokban mutatták ki: máris rájöt-
tek azon megdöbbentő tapasztalatra, hogy a 
vizek kimerithetlennek hitt halállománya foly-
tonosan apad. 

E sajnos tapasztalatok, illetőleg ezen 
fontos közgazdasági ág veszélyben forgása ál-
lamok sorsát intéző tényezőket és a szaktestü-
leteket arra ösztönözte, hogy a halállomány 
apadásának okait kikutassák és az okszerű hal-
tenyésztés feltételeit megállapítsák. Ezen ala-
pon fejlődött ki azon hosszas tanulmányt és 
lankadatlan kitartást igénylő munkásság, mely 
kizárólag a vizekben élő állat- és növényvilág-
gal foglalkozik és azoknak életfeltételét tár-
gyalja. 

A vizekben állatok és növények élnek, 
mindegyik a maga módja szerint. 

A vízinövények elnyelik a vízbe beszívó-
dott szénsavat és a nitrogéntartalmú anyago-
kat s azokat lévélzöldjük segélyével szénhid-
rátokká, czelulozévá és keményítővé vagy pedig 
protoplazmává alakítják át. Ezen a leirt módon 
táplálkozó mikroskopos flóra és vízi növényzet 
a rajtuk élősködő, vagy' azokat megevő mikros-
kopos állatkák testébe kerül; a mikroskopos 
flórát fogyasztó parányi állatkák pedig a hús-
evő állatok zsákmányaivá lesznek. 

A vizek háztartásában meg kell lenni az 
^egyensúlynak; mert a felsőbb rendű szervezet-
nek az alsóbb rendű képezi életfeltételét s 
bármelyiknek túlságos mértékben való megfo-
gyása, vagy elhatalmasodása tehát lényeges, 

sőt néha végzetes befolyást gyakorolhat a víz 
halállományára és a közegészségre nézve is 
beláthatatlan bajokat okozhat. 

A czél megvalósítása és a jelzett körül-
mények felderítéséből a haltenyésztés érdeké-
ben várható előnyök előmozdítása és a köz-
egészség szempontjából előállható bajok meg-
előzése lebegett tehát a földmivelésügyi m. 
kir. miniszter szemei előtt, midőn „Á magyar-
országi tavak hál.iinak természetes táplálékául 
szolgáló mikroskopos élő szervezetek" czimü 
munka megírásával dr. Daday Jenő m. tud. 
egyetemi magántanárt megbízta. 

Dr. Daday Jenő 10 év óta foglalkozik a 
hazai édesvízi mikroskopos szervezetek tanul-
mányozásával. 

Hazánkban és a külföldön megjelent szá-
mos értekezése és munkája úgyszólván előhír-
nöke volt a nagyszabású műnek, melylyel meg-
bízatásának fényesen eleget téve megbízója 
előtt és a könyvpiaczon megjelent. E munká-
val irodalmunk oly müvet nyert, mely nagy-
részben még a külföldön is hiányozván, iro-
dalmunk fejlettségéről tanúságot fog tenni még 
a külföld előtt is. 

Lássuk a könyvet közelebbről: 
Szó van az emiitett műben a mikrosz-

kópos szervezetek életmódjáról és azon viszony 
ismertetéséről, mely a mikroszkópos állatkák 
és a halak közt van. Ezenkívül foglalkozik 
hazánk valamennyi tavának leírásával, valamint 
a tavainkban levő s a halak természetes táp-
láléka tekintetéből figyelemre méltatott mik-
roszkópos élő szervezetek felsorolásával. A 
mikroszkópos állatkák felsorolását, minden tó-
nál megelőzi az illető tó természeti tünemé-
nyeinek rövid ismertetése és bezárja az egyes 
tavak leírását a természetes haltápláléknak a 
haltenyésztés tekintetéből való méltatása, a 
melynek érdekében az is meg van minden tó-
nál határozva, hogy bizonyos vízmennyiség 
— rendes körülmények között — mily tömegű 
természetes haltáplálékot tartalmaz ós hogy 
melyik élő mikroszkópos szervezet mily tömeg-
ben népesiti az illető ló vizét. 

A munka keretében a következő tavak 
vannak leirva: 

1. Alföldi tavak-. Balaton, Fertő, Ve-
lenczei tó, Tatai tó, Környei tó, Kecskédi tó, 
Palicsi tó. 

2. Hegyvidéki tavak. Mezőtóháti tó, 
Mezőzáhi tó, Méhesi tó, Báldi tó, Katonai tó, 
Gyekei tó, Czegei tó, Pokol tó, Apahidi nagy tó, 
Parádi halas tó, Szent Anna tó. 

3. Betyezáti tavak. Bukura tó, Zenoga 
tó, Fekete tó, Zséminye tó. 

4. Tátrai tavak. Halastó, Tengerszem, 
Zöld tó, Fekete tó, Háromszög tó, Fehér tó, 
Tarpataki alsó tó, Tarpataki 2 tó, Tarpataki 3 
tó, Tarpataki 4 tó, Felkai tó, Csorbái tó, Pop-
rádi tó, Jeges tó, Hinczói nagy tó, Hinczói 
kis tó, Alsó békás tó, Felső békás tó. 

5. Székes tavak. Kun-Szent-Miklósi széktó, 
Halasi sóstó, Pusztapéterii székes tó, Puszta-
péterii fehértó, Büdszentmihályi széktó. 

Az élő szervezetek különböző fajai test-
vériesen megosztoznak a víz tömege felett. 
Egyik részük a partok mentét hódítja meg, 
másik részük a nyílt tükörre, a nagy szabad 
víztömegre megy s egy harmadik részük a tó 
fenekét foglalja el. A tavak élő szerves világá-
ban megkülönböztethetünk tehát: .1. partlakó-
kat, 2. fenéken élőket, 3. nyilt tükrön lakókat. 

A parti szintáj gazdag mikroszkópos 
flórájának mintegy természetes folyománya, 
hogy a tóparti állatvilág is igen változatos. 
Megtaláljuk itt mindazon csoportok fajait, 
amelyek majd állandóan, majd időszakonként 
a tóban élnek. 

„. . . Az emlősök közül a tó parti tájának 
állandó lakója a vidra, a halak és folyami 
rákok e veszedelmes • kannibálja; hozzá csatla-
kozik a rovar-világ megátalkodott ellensége, a 
vízi cziczkány, a növény-gyökereket pusztító 
vizipoczok; továbbá a nádi egér. A madarak 
osztálya már sokkal gazdagabban és változa-

. > M 
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tosabban van jelen. A kizárólag vízi éleire utalt 
fajokon kívül majdnem minden csoportból, rend-
ből, családból, nemből, találkozik egy-egy, amely 
tanyáját a tópartján üti tel. A csüsző-mászók 
között már alig találunk néhány fajt s jófor-
mán a közönséges és koczkás vízi sikló és 
rokon fajai csupán azok, • amelyek a tó partjá-
nak növényzete nyújtotta rejtekhelyeken meg-
húzódva leselkednek zsákmányukra. Sokkal 
számottevőbbek itt a különböző béka-fajok, s a 
Tritonok, de ezeket is felül haladják a halak s 
különösen fiataljaik és kisebb fajaik. A lágy-
testii állatok osztályának képviselői, a kisebb-
nagyobb kagylók és csigák e szintájon érzik 
magukat igazán otthon. A legváltozatosabb 
formákban és legtökéletesebben azonban a 
rovarvilág képviselteti magát, különösen pedig 
a legkülönbözőbb rendek, családok, nemek és 
fajok lárváival, amelyekhez sorakoznak aztán a 
pókok, atkák, a rákfélék, férgek, moha-állatok, 
hydrák és szivacsok, valamint a véglények 
változatos s az állatország legalsóbb fokán álló 
fajai. 

E szintáj s illetőleg csoport állatvilágá-
nak változatosságát különben nagy mértékben 
fokozza az a szerfelett való sokféleség, amely 

egyes tavak partjainak elütő természeti vi-
szonyaiban mutatkozik. Más fajok népesitik a 
sziklás, a kőtörmelékes, a homokos és iszapos 
tópartokat, mások a növényzettel benőtte-
ket, vagy a növényzetnélkülieket. Aminek 
természetes magyarázatát aztán az alkal-
mazkodás kényszerítő hatásában, a fajok alkal-
mazkodási képességében találjuk meg. . . ." 

A fenéken _ élő állatvilág ellentétben a 
fenékszintáj mikroszkópos flórájának, feltűnő 
szegénységével aránylag sokkal gazdagabb, 
bár ez is sokkal szegényebb a parii szintá-
jénál. 

„ . .• ; Halakat,: csigákat, kagylókat, rova-
rokat," atkákat, rákféléket, férgeket, hydrát és 
a, különböző csoportokba tartozó véglényeket 
találunk itt. , , ." 

A nyilt tükrön élő állatvilág fajainak 
száma feltűnően csekély. 

„. . . . Mindamellett azonban a tó ;nyilt 
tükrének víztömege millió és millió élő szer-
vezetnek születéshelye; mert. a partlakó fajok 
sokaságát itt az aránylag korlátolt számú fajok 
.egyéneinek rengeteg tömegei pótolják. Különö-
sen áll ez az alsóbbrq.ngu rákocskákra nézve, 
amelyeknek egyénei az egész csoportnak több, 

' miiit kétharmadát teszik * 
. , ,. . „. . . . A nyilt tükrön lakó állatvilágot a 
halakon kívül az éléríken úszkáló, vagy pehely-
ként lebegő alsóbbrangu rák ócskák, atkák, 
sódróférgek és véglények képviselik, amelyek-
hez sorakozik azután az a néhány ázalék állatka 
is, amely majd a vizban uszó növény törmelé-
kékre, majd- a különböző rákocskákra telepedik 
•meg. A tó szerves világában ez a csoport az, 
amelyet ujabb időben plankton (bolyongó, kó-
borló) kifejezéssel jelölnek s amelyek a halak. 
háztartásában, mint természetes haltáplálék, ki-
válóan fontos szerepet játszanak." 

A parti szintáj állatvilága rendkívül vál-
tozatos szinsokaságban jelenik meg a szem-
lélő előtt és bámulatos mozgékonyság, fürge-
ség, erőteljesség és ellenálló képesség jel-
lemzi őket. 

A fenékszintáj állatvilága a parti sáin-
táj állatvilágával'szemben sokkkai gyengébb, 
test halványabb szin, "és lassú mozgásukkal 
tűnnek ki, mely utóbbi jelegző sajátságuk abban 
leli magyarázatát, hogy az állatvilág ezen 
úgyszólván legalsóbb rendű egyedei sok eset-
ben teljesen vakok. 

A nyilttükri szintáj állatvilágát „teljes 
szintelenség, üvegszem állatszóság" jellegzi és, 
az ujabb vizsgálatok nyomán megállapított 
azon jelenség, „ . . . . hogy a nyilttükri ál-
latfajok egyöntetűségei a. nap különböző sza-
kaiban, jóformán óráiban a víztömegnek kü-; 

lönböző mélységbei?, fekvő rétegeibe .vándorol-
nak,. napközben . a viz mélyebb rétegeiben 
tartózkodnak, ellenben naplementével a maga-; 

sabbakba, sőt a fölszinre emelkednek. Ugyan-
ily vándorutat tettek meg különben velük' az 
önfentartásra való törekvés az időjárás válto-
zásakor, hatalmas viharok alkalmával is; a 
mennyiben, a biztos menedéket nyújtó másnemű 
rejtekhelyek hiányában, a pontok felé törekvő 
vészthoíó hullámok ereje elől a nyugodtabb 
mélyebb rétegekbe menekülnek, ellenben a 
vihar lezajlása, a hullámzás megszűnte után 
ismét a magasabb vizrótegékbe emelkednek fel. 

Krenedits Ferencz. ' 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdések. 
155. kérdés. Ez évi aratási idényre szer-

ződtettem munkásokat, a szerződést kiállítot-
tam már 1897 nov. havában, azonban ugy az 
aratási szerződés láttamozása, valamint a 
munkajegyek február 28-ki kelettel vannak el-
látva. Tisztelettel kérdem, hogy az uj munkás-
törvény értelmében érvénynyel bir-e a szerző-
dés és az aratási munkajegyek ? Megjegyzem, 
hogy ilyen aratási munkajegy minden eszten-
dőben állíttatott ki az aratók részére. 

Más vidéki aratóim is vannak, ezek még 
nem kaptak munka-igazolványokat és az illető 
aratógazda azt mondja, hogy a jegyzőjük azt 
mondotta volna néki, hogy minden arató mun-
kás igazolványt kap. .Hogyanértelmezzem ezt? 

W. 0. 
156. kérdés. G. Belleville „Der Stalldün-

ger und die Waldstreu" müvének 64, lapján 
azt mondja, hogy a hamut nem kell' egyszerre 
az istállótrágyával kiszórni, mert a hamú a 
trágyából az ammoniákot kihajtja. Micsoda 
vegyfolyam az, mi által az ammoniákot ki-
hajtja ? Eddig a hamut a irágyaágyra szórat-
tam, szerző szerint tehát nem helyesen jár-
tam el. 

2. Tölgyfalevélhamut szóratok egy kora 
tavaszszal vízálló, de már nyilt árkokkal ennek 
levezetéséről gondolkodva lévő lapos fekvésű 
legelőre. Lesz-e észrevehehető eredménye? 
Megtéríti e a ráfordított -költséget? . 

Nábrád. ' . B. B. 
157. kérdés. Milyen kézieszközök és gé-

pek használtatnak .szalmakötélfonás, illetve 
sodrásra? Milyen a munkaképességük és meny-
nyibe kerülnek ? 

Martinéi. B. B. 
158. kérdés. Mik az ismertető jelei an-

nak, hogy valamely földrétegben turfa van ? 
' Miről lehet a turfa jelenlétét felismerni ? 

Pa-Szent-Ágotha. K. D. 
159. kérdés. A tengeri müvelésére, illetve 

.kapálásra és töltögetésre melyik legalkalma-
sabb gép ? Tudtommal a Planet-Junior. 

Ha ez volna a legalkalmasabb, szives 
felvilágosítást kérek, egy ló elegendő-e ezen 
géppel való folytonos munkához ? 

Gusztávmüve. B. E. 
160. kérdés. Egy tábla búzámnak mű-

trágyával történendő beszórása (különféle okok 
miatt) elmaradt mult őszszel, Czélt érek-e, 
illetve várhatok-e nagyobb termést a búzában, 
ha a neki szánt .150 kg. 16%-os szuperfosz-
fátot holdankint, most tavaszszal reászóratom 
és ugy iefogasoltatom. Nem válnék-e még 
előnyére esetleg a lehengerezés is? 

1 Ujfehértó. . G. B. 

Feleletek. 
Sörtörköly és vermett csamaládé tejelő 

teheneknek és liizó ökröknek. [Felelet a 154. 
kérdésre.) A Kizárólag a közölt takarmányne-
müekből a tápanyagszabványok szerint takar-
mányösszeállitásokat készíteni nem lehet sem 
a tejelő tehenek, sem a hizó ökröknek. A jel-
zett takarmányok fehérnyetartalma ugyan meg-
felelő, de az előirt szénhydrát-szükségletet a 
mondott takarmányokból aképp kihozni nem le-

het, hogy á szárazanyagtartalma az egész 
takarmánykeveréknek túlságos , sok ne legyen, 
s emellett a kedvező, táparány is fennforogjon; 
Épen azért ajánlatos, hogy a tejelő tehenek 
takarmányához tökmagpogácsát, a hízó ökrök 
takarmányához pedig .tengeridarát'is vásárol-
jon. A .tökmagpogácsa ugy a tej, mint a vaj 
minőségét javítja, amennyiben zsirdusabbá teszi, 
hízó állatoknál pedig a kukoriczadarával együt-
tesen nagyobb bizodalmasságot létesít. 

Eszerint a tejelő teheneknek naponta és 
1000 kg. élősúlyra adagolandó: 

Sörtörköly 28 kg., bevermelt csalamádé 
30 kg., Ii. oszt. réti, széna 14 kg., tökmagpo-
gácsa 1 kg. Ezen takarmányösszeállitásban 
26.028 szárazanyag, 2.546 fehérje, 11.990 
szénhydrát és 0.683 zsír foglaltatik 1:5"3 táp-
anyag mellett. 

A hizó ökröknek adagolandó a hizlalás 
I. időszakában 1000 kg. élősúlyra naponta : 

Sörtörköly 30.i kg., bevermelt csalamádé 
30 kg., II. oszt. réti széna 13 kg., kukoriczá-
dara 4 kg., zabpolyva 2 kg., tőkmagpogácsa 
lU kg. Tartalmaz 29.144 szárazanyagot, 2.497 
fehérjét, 14.244 szénhydrátot és 0.773 , zsírt. 
Táparány 1 :64 . 

II. időszak: Sörtörköly 40 kg., bevermett 
csalamádé 30 kg., IÍ. oszt. réti széna 10 kg., kuko-
riczadara 5 kg., tökmagpogácsa 1 kg. Ezén össze-
állítás 28.721 száraz anyagot, 3.036 fehérjét, 
13.940 szénhydrátot és 0.935 zsirt tartalmaz. 
Táparány 1:5.3. 

III. időszak: Sörtörköly 40 kg., bever-
mett csalamádé 30 kg., ÍI. oszt. réti széna 
7 kg., kukoriczadara 6 kg., zabpolyva 3 kg., 
tökmagpogácsa 1/i kg. Tartalmaz 28.026 szá-
razanyagot, 2.731 fehérjét, 13.979 szénhydrá-
tot és 0.894 zsirt 1 :6'0 arány mellett. 

Ezen takarmányösszeállitások amint a 
végelemezésekből is. kitűnik, még mindig igén 
sok szárazanyagot tartalmaznak. Mi 'ugyanis a 

• fenti takarmánykeverékek létesítésénél azt tar-
tottuk szem előtt, hogy kérdésttető a hízó ök-
rökkel főleg sörtörkölyt és vermelt csalamádét 
szándékozik etetni, lehetőleg kevés széna és kevés . 
erőtakarmány adagolása mellett. Éppen azért ugy 
a törkölyből, mint a csalamádéből szinte túlsó-
kat kellett számításba venni, hogy -azért ele-
gendő tápanyagot juttathassunk a hizó szer-
vezetébe. Kérdéses azonban, hogy ilyen nagy 
teriméjü takarmányt, amelyben 30 sőt 40 kg. 
törköly és csalamádé foglaltatik, az ökrök 
egyáltalában képesek-e felvenni. Ha jó takar-
mányértékesitőknek bizonyulnak, lehetséges, 
de ha ilyen1 hagy kvantum takarmány felvéte-
léhez nincsenek hozzászokva, , u'gy . a takar-
mány jó részét nem eszik meg s igy ele-
gendő tápanyag a szervezetbe be nem kerül-
het s természeten a várt siker is elmarad. 
Éppen azért egy másik összeállítást is készí-
tettünk, amely ha kérdésttevő viszonyainak 
jobban megfelelne, aszerint etessen. Etetendő 
volna 1000 kg. élősúlyra az í. időszakban": 

sörtörköly 20 kg., bevermelt csalamádé 
20 kg., II. oszt. réti széna 15 kg., zabpolyva 
2 kg., kukoriczadara 6 kg., tökmagpogácsa 
Va kg. Ezen összeállításban 28'626 száraz-
anyag, 2'470 fehérje, 14"441 szénhydrát. és 

, 0-779 z;sir foglaltatik 1 : 6'6 táparány mellett. 
II. időszak : sörtörköly 25 kg., bevermelt 

csalamádé 20 kg., II. oszt. réti széna 12 kg., 
kukoriczadara 8 kg., tökmagpogácsa IV4' kg. 
Tartalmaz 27'702 szárazanyagot, 3-003'fehér-
jét, 14 211 szénhydrátot és 0'949 zsirt. Táp-
arány 1 : 5"5. 

III. időszak: sörtörköly 20 kg., beVérmelt 
csalamádé 20., II. oszt.' réti széna 12 kg., 
kukoriczadara 9Va kg., tökmagpogácsa s/4 kg. 
Tartalmaz 27-552 szárazanyagot, 2'695 fehér-
jét, 14;625 szénhydrátot és 0'932 zsirt 1 :6"2 
táparány mellett. 

Ezen takarmányösszeállitásokban a szén-
hydrát-szükséglet a nagymennyiségű kukoricza-
dara adagolásával teljesen fedezve van; a 
takarmánykeverékek zsírtartalma ugyan nagyobb 
a rendesnél, de ez tekintettel éppen a tengeri 
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magas adagaira, — minthogy a tengeri tar-
talmaz aránylag legtöbb-zsírt,'— el nem kerül-
hető. Valószínű, hogy ezen takarmányozás 
drágábbnak fog- bizonyulni, mint az előbbi, 
másféle összeállítást azonban ezen takarmá-
nyokból készíteni nem lehet. LIa pl, burgonya, 
répa, esetleg szeszgyári moslék vagy más 
szénhydrátokban dus takarmányféle könnyen be' 
volna szerezhető, vagy rendelkezésre állana, 
ugy á takarmányozás rögtön olcsóbbá válnék, 
minthogy az aránylag drága kukoriczából oly 
sokat nem kellene számításba venni, 

A sörtörköly, ha. máskülönben jó minő-
ségű, a jelzett árban vásárolva drágának nem 
mondható. Összehasonlítva egyéb gyári hulla-
dékok tápanyagtartalmával és árával, a marha-

. hizlalásnál a jelzett ár mellett vásárolva kell. 
hogy kifizesse magát. J. G. 

Munkás-igazolványok. (.Felélet a 155. sz. 
kérdésre). A munkaadókr és mezőgazdasági 
munkások közötti jogviszony szabályozásáról 
szóló 1898. évi II. tez. értelmében, f. évi már-
ezius. hó 1-én történt életbe lépte előtt meg-
kötött aratási munka-szerződések, — mint 
ezt a „Köztelek" folyó évi márczius hő 9-én 
megjelent. 20-ik számában már közöltem, — 
csak azon esetben érvényesek, és az azokból 

: származó .vitás kérdések, kihágások stb. az 
1898. évi II.-tcz. határozmányai szerint csak 
azon esetben biráltatnak el, ha ezen . előbb 
megkötött szerződések, áz .1876, évi XIII. tcz. 
85. §-ában foglaltaknak ;— vagyis, hogy az 
Írásban megkötött szerződések, a megkötés 
helyének lcözségi lírájával, vagy ennek helyette-
séver szabályszerűen láttamoztattak, — meg-
felelnek. 

Ha tehát kérdést tevő, ezen követelmé-
nyeknek, a szerződések ; megkötése alkalmával 
eleget tett, ugy szerződései, az uj törvény 
értélmében. is érvényesek lesznek. 

Más elbírálás alá esnek azonban a munka-
jegyek. Ezen munkajegyek kiállítása és meg-
szerzése az említett uj törvény értelmében 
kötelező nem lévéö, azok megszerzése, miután 
feleslegesek, kérdésttevő által annál is inkább 
mellőzhető, mivel a munkajegyek birtoka mun-
kásait -az igazolványok megszerzésének kötele-' 

, zettsége alól nem mentesiti, hanem — miután 
; az eddigi munkajegyek az igazolványokat nem 
j pótolhatják, —munkásai az előigazolványokat 
; .ennek' daczára is. megszerezni tartoznak. Erre 
; nézve, tehát közömbös és nem tesz külömb-
| ségét •az, vájjon' állittattak-e ki ilyen úgyneve-
z e t t munkásjegyek vagy nem ? 
* Á munkás-igazolványokat, az erre jógosi-
i tott községi elöljáróság állítja ki, mely igázol-
, ván-y első példányának- kiállítását, az ottani 
| községben állandó lakhelvlyel bíró munkástól 
!,meg nem tagadhatja, kivéve azón egy esetet, 
; há az igazolványt, a községi elöljáróság — 
; készlethiányá'ban — nem bocsáthatná rendel-
kezésre, 'mely esetben azonban a munkás ez 
iránti jelentkezésének igazolásául, bizonyítvány 
(ideiglenes: igazolvány)! kiállítását kérheti, mely-

ének .érvénye .azonban csak legkésőbb f. évi 
j november hó l-ig terjedhet. 
! ... Ezen 'munkás-igazolvány,pk rendeltetését 
' az képezi, ho^y az-okbán 'a ' mtínkás által 
| elvállalt munka-szerződések, megkötésére tel-
jesítésére, . a - szerződés felbontására stb. 
i vonatkozó összes adatok, bejegyzés által kellő-
iképpen' nyilvántartassanak, mely czélra azok-
ban megfelelő rovatos lapok foglaltatnak. 

, : Mindezeknél fogva szükségesnek tartom, 
I hogy kérdésttevő az igazolványok megszerzését, 
i munkásainak elengedhetetlen kötelességévé 
[tegye, sőt amennyiben ez lehetséges, hozza 
! tudomására azon község elöljáróságának, mely 
í szerződéseit láttamozta — azt, hogy odavaló 
| munkásai,, igazolványaik kiállítása és átvétele 
'előtt,-vele olyan munka-szerződést kötöttek, 
| mely csak az igazolványok átvétele után lesz 
l teljesítendő, hogy ezen körülmény, az igazol-
ványba már bejegyezhető legyen. 

Egyébként megjegyzem, hogy ezen munkás-
' igazolványok -megszerzése, amennyiben azok 

kiállításáért az elöljáróság dijat nem szedhet, 
a munkásokra nézve nehézséggel nem jár. 

Csaj) L. dr. 
Falumui alkalmazása és trágyaértéke. 

(.Felelet a 156. sz' kérdésre) Pl faharnu jelen-
tékeny mennyiségű meszet tartalmaz1, miután 
pedig a mész a korhadásban levő anyagok fel-
bomlását előmozdítja, ezért az istállótrágya 
bomlását is elősegíti, ha a korhadás egyéb 
tényezői megvannak. A korhadás végterméke 
szénsav, víz, ámmoniak és hamu, tehát a fa-
hamu felhintésével az isjtállótrágya bomlását 
tényleg előmozdítjuk, ebből azonban csak 
akkor származik kár, ha az istállótrágya hosz-
szabb ideig marad alászántatlanul, mert az 
alászántott trágyából fejlődő ammoniákot a 
talaj leköti és lassankint salétromsavvá alakul 
át a mit a növény táplálékul használ fel. 
Veszendőbe tehát ez esetben az ammóniák 
nem megy, csak hogy a trágya hatása erélye-
sebb, de rövidebb ideig tartó lesz. A mésznek 

,a mondott tulajdonsága daczára, mégis ujab-
ban ajánljuk, hogy a trágyatelepen levő trágya 
rétegenkint mészszel vagy márgával meghin-
tessék, hogy a nitrogénfaló baczillusok élet-
működését csökkentse. Ez esetben azonban 
nem szabad elmulasztani a trágyának lehető 
tökéletes letiporását, különben az ammóniák-
képződést fogja előmozdítani. 

A legelőre a fahamu bizonyára igen ked-
vező hatást fög gyakoroini, hogy megtóriti-e a 
ráfordított költséget,-az attól függ, hogy mibe 
kerül a hamu. A hamuval meghintett legelőt 
czélszerü lesz azonban megfogasolni. 

Gs. S. 
Szalmakötélfonógépek. (Felelet a 157. 

sz. kérdésre.) Kézieszközök szalmakötélfonásra 
nincsenek alkalmazásban. A szalmakötélfonó-
gépek közöl nálunk kettőt ismerek s pedig a 
Petersen rendszerűt, melyet Clayton et Schutt-
leworth árusít 205 forintért Budapesten s a 
Síedersleben-félét, melyet Siédersleben et Co. 
árusít Bernburgban (Németország). Mindkét 
szalmakötélfonógép a „Köztelek" hasábjain 
már több .ízben lévén ismertetve,) jelenleg csak 
röviden tárgyaljuk, őket. 

A Petersen-rendszerű szalmakötélfonó 
szerkezete kettős etető-vályu, . melyen át a 
szalma két csövön keresztül kitolatik,. megso-
dorva. A két kitolt és sodrott szalmakötél a 
csöveken kívül összefonatik és felvezettétik a 
motólára, mely felcsavarja az elkészült kötelet. 
Mindezen működését a gépnek fogaskerék .át-
tétek, toló- és sodró-hengerek végzik, melyekét 
a gép forgattyujának mozgatásával, illetve for-
gatásával hoznak működésbe. 

A gép kezeléséhez 3 ember szükséges, 
egy, aki hajtja a gépet, és kettő, aki eteti. 
Münkakezdetkor eleinte zsupszalmát kell az 
etető-vályuba tolni., s utána jöhet- bárminő 
a cséplőgépből kikerült rozs- vagy buzaszalma. 
A szalmát felhasználás előtt. vízbe kell áztatni 
,vagy legalább is meglocsolni, hogy könnyebbén 
hajoljon. E géppel óránkint kedvező viszonyok 
közt mintegy 150 méter szalmakötelet lehet 
fonni. 

A Siedersleben-féle szalmakötélfonó inkább 
csak kévekötelek készítésére való. Ez ugyan-
csak kettős etető-vályuból sodrott kötelet ké-
szít 1-50—2 méter hosszúságban s a rajta 
levő metszőkészülék a kötelet ily; hosszú dara-
bokban'elmetszi. A 'gépén azonkívül számláló-
készülék is van, mely jelzi az elkészített köte-
lek, számát. A kész kötelek a gépen levő tar-
tóba hullnak le. 

Mindkét gépről részletesebb felvilágosítást 
adhatnak fentnevezett gyárosok. 

A csomagolásra való szalmakötelet a 
Petersen-féle rendszerű szalmakötélfonógéppel 
lehet készíteni. i. S. P. 

A turfa ismertetőjelei. (Felelet a, 158. 
kérdésre.) A turfát felismerheti színéről, a 
mennyiben áz barnás-feketés, a szerint világo-
sabb vagy sötétebb, a mint ez a bomlás kü-
lönböző stádiumában van, t9vábbá könnyüsé-
géről, vagyis hogy fajsúlya csekély, végül, hogy 

ha egy darabot , veszünk belőle és kiszárítva 
tűzbe teszszük, az ott elég. Os, S. •' 

Tengerikapáló gép. "(Felelet a 159. kér-
désre.) Ugy a tengeri, valamint egyáltalán min-
den kaszásiiövény müvelésére .az egysoros fo-
gatos kaszálógépek közül legalkalmasabbnak 
bizonyult eddig a „Planet j r " kaszáló. Ez 
könnyen állitható különböző sortávolokra, erős, 
szilárd szerkezete miatt kemény, kötött földe-
ken is jó munkát végez. Különböző kapasze-
relvényei segélyével ugy sarabolásra, mint mé-
lyebb kapálásra, valamint töltögetésre is hasz-
nálható. Húzására egy középszerű ló ele-
gendő., I. 8. P. 

Öszi buza trágyázása sznperfoszfáttal. 
(.Felelet a 160. sz. kérdésre.) A szuperfoszfát-
nak elhintését az őszi búzára tavaszszal egy-
általában nem lehet ajánlani, mert . a foszfor-
savat a talaj abszorbálja, ha a .felületre hint-
jük, akkor a legfelső réteg,, vagyis, amelyben 
csak kevés gyökér van és amely leghamarabb 
kiszárad, fogja a foszforsavat lekötni .'és abba 
a rétegbe ahol a gyökérzet zöme van, nagyon 
kevés jut belőle. A tapasztalat azt bizonyítja, 
hogy a foszfortrágyának alászánfása előnyö- # 

sebb a beboronálásnál, már pedig a vetés 
előtt csak jobban beboronálható, mint ha a 
kikelt vetésre szórjuk s ezt megbororiáljijk. 
Sokkal czélszerübb lesz a megvásárolt szuper-
foszfátot jövő őszig a magtárban hagyni és, az 
őszivétés előtt szórni el, igy legalább a jövő 
évi termés veszi hasznát. A hengerezés .semmit 
se használna, ellenben ártana a búzának, mert 
tudvalevő dolog, hogy csak az oly. őszivétést 
kell meghengerezni, amelyet a. fagy felszítt, d'e 
amint a vetés jól meggyökeresedett, azt meg 
kell boronálni, mert különben. a hengerrel 
többet ártunk, mint használunk. Cs. 8'.-

V E G Y E S E K . 
Mai számunk tartalma: 

, . Oldal 
Az OMGE. közleményei: Gazdasági tanulmányul : 

Oroszországba. — Meghívó. — Tavaszi állat-
vásárok sorrendje. — Értesítés. — „;_•„. ... .:.:•447 

Gyümölcstermelési és kertészeti-bizottság ülése. „ . 447 
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Állattenyésztés. 
Raczkajuholmak frizkosokkal való keresztezése. 
. Dr. Bodiczky Jenő 450 
Külföldi szemle. ... ... : ... ... 450 

Irodalom. 
Vizeink tanulmányozása, Kreneiics Ferencz. . . . . . . 451 
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Budapesti gabonatőzsde. — Szeszüzlet. — A köz-; 

ponti vásárcsarnok árujegyzése a nagyban (en 
gros) eladott élelmiczikkek árairól. —. ÁUatvá-
sárok : Buda,pesti szurómarhavásár. — ' Bécsi 
vágómarhavásár. — Bécsi szurómarhavásár. 
— Bécsi sertésvásár. — Bécsi juhvásár. — 
Párisi juhvá^ár. 4.. 456 

Szerkesztői üzenetek. 456 

Megbízatás. A földmivelésügyi miniszter Kováts 
Géza nádasdi lakost Abauj-Torna vármegye* íüzeséri 
járására nézve az. állandó gazdasági tudósítói tiszttel 

Halálozás. HaÚerkeői gróf Haller Jenő, 
v. b. t. t., az OMGE. volt alapító tagja, e hó 
17-én, életének 55. évében Balázstelkén 
meghalt. 

Bejelentések a X V . tenyészállatvásárra. 
A f. hó 25., 26. és 27-én a Tatteráall istállói-
ban rendezendő díjazással egybekötött állat-
vásárra a következők jelentettek be állatokat: 
Szarvasmarhát: gróf Apponyi Géza, Högyész, 
.10 darab simmenthali bikát és 16 db tehenet 
és üszőt, Ordódíj Pál, Bagota, 5 darab sim-
menthali -bikát. Özv. gróf Qhorinsky Igóné, N.-
Szécsény, 5 db innthali. bikát. . Lo-vag Bieder-
mann Bezső, Szentegát, 4 darab simmenthali 
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bikát, 8 db üszőt. A lesuthi föherezegi uradalom : 
10 db simmenthali, 1 db innthali bikát és 12 
db innthali üszőt. Graefl Jenő, Poroszló, 10 db 
magyar bikát. Wolf testvérek, Várpalota, 8 db 
simmenthali bikát. Blaskovich István, 2 darab 
magyar bikát. Krajcsovits Ferencz, Rákosfalva, 
2 darab berni tehenet, 1 üszőt. I>öry Vilmos, 
F.-Leperd, 12 db simmenthali bikát. Özv. báró 
Jeszenszky Jánosné, F.-Hidvég, 7 simmenthali 
bikát és 9 db tehenet. Kohn Samu és József, 
Budapest, 10 db bonyhádi tehenet. Lyka István, 
Pta-Bácz-Szt-Miklós, 1 db simmenthali bikát és 
10 db tehenet. Neller Ádám, Murga, 4 db bony-
hádi tehenet. Neubauer M. és fia, Budapest, 10 
db bonyhádi tehenet. Pick Osvald, Budapest, 
6 darab simmenthali, 4 db allgaui, 1 schwyzi 
bikát és 5 darab pintzgaui tehenet. Ugrón 
Gábor, Budapest, 3 db montafuni bikát. Juhot: 
Özv. Skublics Sándorné, Z.-Szent-Mihály, 4 db 
rambouillet kost, 5 db anyát. Herberstein Zsig-
mond gróf, Strilek, 31 darab rambouillet kost. 
Gróf Berchtold Lipótné, L.-Szénás, 17 db finom 
gyapjas merinó kost és 6 db anyát. Lovag Bie-
dermann Rezső, Szentegát, 10 db Hampshire-
Down kost. Gróf Herberstein József, Libocho-
witz, 18 db Oxfordshire-down kost. Gr. Károlyi 
Imre. Cs.-Mágocs, 14 db finom gyapjas mérinó 
kost, 6 db anyát. Gróf Széchényi Gyula. Mar-
czali, 9 db merinó elektorál negretti kost és 
10 db anyát. Döry Vilmos, F.-Leperd, 8 db 
electorál negretti kost, 6 darab anyát. Báró 
Drasche Richárd, Tolna, 25 darab rambouillet 
kost, 10 darab anyát. Esterházy László gróf, 
Sárosd, 10 db electorál-negretti kost és 4 db 
anyát. Königswarter. Hermán br., Csaba-Csüd, 
22 db hazai fésűs kost ..Sertést: Graefl Jeiiő, 
Poroszló, 20 db hazai kondor kant. Meitner 
Gyula, Laczháza, 6 db h. kondor kant. Korn-
stein testvérek 20 db h. kondor kant, 10 darab 
koczát. Gyémánt Mihály, 10 db mangalicza kant. 
Königswarter Hermán br., Kis Szántó, 10 db 
kondor kant. Pick Oswald, Budapest, 3 darab 
poland-china kant. Gépeket és tejgazdasági esz-
közöket a következő gyárosok jelentettek be: 
Robey & Comp. Fairbanks mérleg- és gép-
gyár. Graepel Hugó, Magyar tőzeg- és műtrá-
gyagyár, Magyar Államvasutak gépgyára, Schem-
ber C. és fiai,-Schottola Ernő, Geittner és Rauseh, 
Fischer J., Fuchs G., Fuclis Hermán, Salzmann 
és Tsa., Separator részv.-társaság. 

Az autonom vámtarifa előkészítése. 
Mint értesülünk, a kereskedelmi minisztérium 
a magyar autonom' vámtarifa szerkesztésével 
már elkészült. A tarifa megkülönböztet pro-
hibitiv vámokat, amelyek csaknem kizárólag 
mezőgazdasági termékekre állitattak fel; véd-
vámokat az iparczik javára és végül fináncz-
Vámokat a gyarmatárukra és luxus-czikkekre. 
Ezt a nagy terjedelmű munkát fogják elsősor-
ban amaz ankét elé terjeszteni, melyet a ke-
reskedelmi miniszter már május hónap elejére 
összehívni szándékozik. Meghívják az ankétbe a 
mezőgazdaság, kereskedelem és ipar kiválóbb 
egyéniségeit, továbbá a fontosabb közgazdasági 
testületeket. Az ankét tanácskozmánvai teljes 
nyilvánossággal fognak .lefolyni, ugy hogy 
nemcsak előkészíthetik a parlament tárgya-
lásait, hanem a közvéleménynek is felvilágosí-
tással fognak szolgálni. 

Gyümölcsfák és csemeték kiosztása. 
Darányi miniszter a napokban hagyta helyben 
az idei gyümölcscsemete, kiosztási tervezetét, 
amelynek értelmében e tavaszszal nem kevesebb 
mint 249,144 db oltott gyümölcsfa és 1.315,830 
gyümölcscsemete lesz az ország minden részén 
— vallás és nemzetiségi különbség nélkül — a 
liép között kiosztva és pedig teljesen igyen. E 
mellett kiosztás alá került még 863,306 gazda-
sági fa és cserje, valamint a kosárfonás elő-
mozdítása végett 478,0C0 nemes fajú füzdug-
vány. A gyümölcsészeti miniszteri biztosság 
utján kixltalványoztatott 102,357 db nemes ojtó-
vessző. Ezenkívül mérsékelt áron^ az állami 
faiskolákból eladott gyümölcsoltványok s&áma 
is meghaladja a százerzet. GyümÖlcsemetékért 
ez évben majdnem kétezer község, egylet, 

szövetkezet, lelkész, tanitó, valamint 1—4 
holdas parasztgazda folyamodott a miniszter-
hez és akiknek kérvénye indokolva, hatóságilag 
igazolva volt, mindegyik kapott a vidékére leg-
ajánlhatóbb fajtákból nemes gyümölcsfát, vagy 
csemetét. El lehet mondani, hogy Mármaros, 
Bereg legészakibb partjától le a román, szerb 
és stájer határszélig alig van vidék, amely 
nemes gyümölcsfát e tavaszszal né ültetne. 

Gyapjuaukcziók. A londoni aukczión, 
mely f. hó 15-én nyílott meg; finom merinó-
gyapju rendkívül élénk keresletben részesül. 
Már az aukczió első napján is 5%-al maga-
sabb volt ezen minőségnek' ára, mint az előző 
januári aukczión, de azóta a kereslet különö-
sen Francziaország részéről folyton növekedett 
és az emelkedés már 10%-ot tesz ki. Ezen 
tények mutatják, mennyire kívánatos az, hogy 
a gazdák, ne kössék le termesztvényeiket már 
őszkor, mikor az árak az áruüzlet menetének 
természeténél fogva rendszerint a legnyomot-
tabbak, hanem várják be inkább a gyapjú el-
készültét és adják azt el ugyanazon az uton, 
ahogy az Londonban, Antwerpenben, Berlinben, 
szóval a gyapjuforgalom nagy góczpontjain 
történik, t. i. aukczión. Az aukcziók a fogyasz-
tók azon kizárólagos nagy versenyző helyei, 
ahol az üzlet minden áramlata teljes érvényes-
ségre juthat, miért is hazánk nagy termelői 
már nagyban igénybe is veszik ezen intézményt 
és nagyobbrészt igen kedvező tapasztalatokra 
tettek szert. De annál inkább mintegy köte-
lessége a kisebb termelőnék -is, hogy ily drága 
termesztvényének jó értékesítéséről gondos-
kodjék, miért is gazdáink figyelmét újra fel-
hívjuk a budapesti gyapjuaukcziók intézményé-
nek igénybevételére. 

Vasúti ávnyékszékek tőzegberendezéssel. 
Gazdaközönségünket közelebbről érintő érde-
kes újítást léptetett a m. kir. államvasutak 
igazgatósága életbe. Ugyanis a Budapest-Bruck 
és Budapest-zimonyi fővonalak összes állomási 
árnyékszékcit tőzegrendszerre alakíttatta át. Az 
összegyülemlő és jó trágyát képező tőzeges 
facáliát a berendezést eszközlő Magyar tőzeg-
és mütrágyaipar részvénytársaság értékesiti. 
Csak helyeselhetjük a m. kir. államvasutak 
igazgatóságának ezen eljárását, melylyel az 
emberi ürülék feldolgozásánál mint úttörő sze-
repel és a berendezett vonalak mentén lakó 
gazdaközönség részére ezen jó minőségű trágya 
kedvező feltételek mellett való beszerzését le-
hetővé teszi. 

Ideiglenes marharakodó állomás enge- . 
délyezése. A földmivelésügyi miniszter a m. 
kir. államvasutak Budapest keleti pályaudvar 
állomását az „Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület" állal f. évi márczius 25., 26. és 
27-én rendezendő tenyészállatvásár tartamára 
f. évi márczius hó 22-től kezdődőleg ugyan-
ézen hó 28-ig bezárólag vasúti marharakodó 
állomásul engedélyezte. 

Marharakodó állomás engedélyezése és 
beszüntetése. A földmivelésügyi miniszter a 
torontáli h. é. vasút vonalán Torontál vár-
megye területén fekvő Fény állomást marha-
rakodó állomásul engedélyezte, az ugyanazon 
vasút vonalán szintén Torontál vármegye 
területén fekvő Puszta-Kenderes állomást pedig 
mint marharakodó állomást beszüntette. 

Állatkiviteli tilalom. A ragadós tüdő-
lobnak jelenlegi elterjedéséhez mérten és a 
német kormány által közzétett kimutatás sze-
rint, a szarvasmarháknak Németországba való 
bevitele, a ragadós tüdőlob esetleges behur-
czolásának veszélye miatt ez időszerint POÍ sony 
vármegyéből tilos. Oly törvényhatóság területé-
ről, melynek területén csak egy községben is 
ragadós tüdőlob megállapitatott, vagy uralko-
dik, amiről a szakértők a nekik hetenként meg-
küldött „Földmivelési Ertesítö"-bŐl mindig hi-
teles tájékoztatást meríthetnek, szarvasmarhát 
Németországba szállítani feltétlenül tilos, tekin-
tet nélkül arra, 'hogy az illető törvényhatóság 
neve a német kormány által időnkint közzételt 
kimutatásba felvétetett-e. 

Említésre méltó eredmény éretett el 
utóbbi időben „Carbolineum Patent Avenarius" 
fakonzerváló olajjal, melyről e lápokban már 
;többször említés történt. 

Egy kerítéshez alkalmazott fenyőfadarab 
fényképét küldték be, melynek' egyik része a 
földbe volt ásva, a másik része künn állott. 
Hatóságilag igazolt leirás szerint a fadarab 
fenti Garbolineummal befestve ezelőtt 18 évvel 
ásatott be, és most teljesen épen szedetett ki. 

Ajánlatos tehát mindama fanemüeket, 
melyek akár- szabadban, akár a föld alatt az 
időjárás és a föld nedvességének - befolyása 
alatt vannak Carbolineum (Patent Avenariussal) 
befesteni. Miután igen sok Carbolineum forog 
a kereskedésben, czélszérü a teljes czimre 
„Carbolineum Patent Avenarius"-ra figyelni. 

R. Avenarius Carbolineum gyára Amsíet-
tenben (Iroda Bécs III.) késznek nyilatkozott, 
hogy az érdeklődőknek a fennemlitett fény-
képet megküldi. 

y G Ő Z G É P E K 

tovoite 
z s i r a d é k k a l 
való kenése egyenlő 
60°/o olaj megtaka-

rítással. 
Kenőszelenczék tovotte 
zsiradék használatára 
vasból és fémből legol-
csóbban beszerezhetők 

SCHOTTOLA 
ERNŐNÉL 

BUDAPEST, 
Fonciére palota. 
Teljes felszerelési aján-

lattal és mintákkal 
készséggel szolgálunk. 

T o v o t t e k e n ő c s ! 

Szuperfoszfát 
chilisalétrom 
kénsavas-káli 
kénsavas-ámmon 

és egyéb műtrágyaféléket, továbbá 

Prézgálicz 
98-99% 

jegeczckben és őrölve valamint egyéb 

permetező anyagokat 
legjutányosabban ajánl a 

„ H U N G Á R I A 
műtrágya, kénsav és vegyi ipar 

részvénytársaság 
Budapesten, Váczi körút 21. 
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Amerikai 
f™ mezőgazdaság 

Irta: 
S S X X , . & S S Y Z O L T Á H 

az 0. M. G. E. szerkesztő titkárja. 
A 352 oldalas, finom papírra nyomott, 102 képpel dí-

szített munka 
b o l t i á r u 1 f o r i n t ; 

0. M. G. E. tagok és a „KÖZTELEK" előfizetői 
3 fpt 50 kr. 

kedvezményes áron rendelhetik meg 

a „ K Ö Z T E L E K " kiadóhivatalában 
(Budapest, IX., Űllői-ut 25.) 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 

Budapesti gabonatőzsde. 

(Outtmann és Ytahl budapesti terménybizományi 
czég jelentése.) 

Az időjárás e hét folyamán változó volt. A 
kezdetben derült és enyhe napokat később gyakrabbi 
csapadék és erősebb széláramlatok váltottak fel, mely-
nél a hőmérséklet is lényegesen csökkent. A mezei 
munkálatok folyamatban vannak és a vetések állása 
sem ad panaszra okot. A vízállás csökkenő. Külföldön 
az időjárás szintés esős marad. 

A mi a külföldi piaczok üzjetforgalmát illeti, 
az csak kevéssé* változott. A forgalom továbbra - is 
korlátolt és az árak alig tüntetnek fel változást. 
Prompt, áruban a kínálat gyénge ugyan; a fogyasztás 
azonban csak mérsékelten vesz részt az üzleten, a 
spekuláczió pedig az árakat nagyobh tevékenység kifej-
tésére már magasnak tartja. Amerikában a kiviteli 
kereslet elég jó, a látható készletek is tartósan csökkenek, 
mindazonáltal az irányzat nem volt egyöntetű. 
Egyenlegképpen az árak a mult héthez képest. l'/a c. 
magasabbak. Angliában alig volt említésre méltó vál-
tozás, a hangulat azonban határozottan csendes. 
Franeziaöíszágbán a kereslet gyorsan 'talál kielégítést 
és az árakban alig mutatkozik változás. Németalföld, 
Hollancia, Németország és a Svájczban a fogyasztás 
éppen csak a legszükségesebbet vásárolja és változat-
lan mult heti árakat fizet. 

Nálunk kenyérmagvak nyugodt irányzatúak, míg 
takarmányczikkek szilárdan tartottak, sőt'mérsékelten 
emelkedtek is. 

Az üzleti hét részleteiről következőket jelent-
hetjük : 

Buza az egész héten alig változott. A kínálat 
prompt áruban gyenge és a tulajdonosok nem is haj-
landók árengedményekét adni; a malmok ennek elle-
nében nagyon rezerváltak és csak a legszükségesebb 
bevásárlásokra szorítkoznak. Az árirányzat igy csendes 
és inkább lefelé gravitáló, bár külföldi búzák iránt jobjr 
érdeklődés mutatkozott. Román úgymint szerb és 
orosz áru e héten aránylag nagyobb mérvben volt for-. 
galomban mint eddig. Az összforgalom 80,000 mm., a 
hetihozatalok 53.000 mm. tesznek ki. 

Rozs kezdetben csak nehezen volt értékesítheti, 
később a fogyasztás ismét jobb keresletet tanúsított í 
és kellemes hangulat mellett az árak is némileg javul-
tak. A forgalom mindazonáltal gyenge volt és ma Bu-
dapest távolságában átvéve 8-75—8'80 frlot, helyben 
8.85 frtot fizetnek. Idegen származázu (oláh) áru promt: 

átvételre 8.60 frtot ért el, elvámolatlan helyen. 
Árpa (takarmány és háttolási czélokrá) prompt 

.-áruban csak szórványosan érkezik és hizlalók éppúgy 
imint. gyárosoknál változatlan árakon gyorsan talál el-
helyezést. Minőség szerint 6.50—7.— frt, teljes szemű 
íáruért 7.10 írton jegyzünk helyben. Idegen árpákból oláh 
áru kelt el nagyobb tételekben á 6.50 frt 3 hóra ab 
IBüdapest. Állomásokon átvéve a kínálat nagyon szórvá-
nyos és megfelelő minőségű áru belföldi szükségletre 
'teljes árakat ér el. 

Zab e héten jobb érdeklődésre talált és a helyi 
fogyasztás élénk kereslete mellett, árak 10 krral javul-: 
•tak. A kínálat nagyobbára hajóárüból áll, míg vasúti áru 
rgyengén érkezik. Szin és tisztaság szerint helyben 
6.60—7.10 frt, prima tiszta áru 7.25 frtig jegyez. 

Tengeri változatlan szilárd, bár ó áruban a ke-
reslet csökként. Szeszégetők egészséges áruért helyben 
•hajó vagy vasúton átvéve 5.45—50 frtot fizettek. Uj 
tengeri budapesti paritásra 5.45 frton jegyez. Az érdek-
lődés tartósan jó és tiszavidéki állomások közül Törők-
szentmiklóson 5.121/8—15 frton, Karczagon 5.10—15; 
Irton, Gyomán. 5.05— 0?Vs frton, Szarvason 5'05 frton; 
jegyzünk. Zsombolyán 4.90—92Va frt érhető el. 

Olajmagvak: Káposztarepczébm e héten mérsé-
kelt forgalom volt. Néhány kisebb tétel 12.50—55 frton 
kelt el. 'Batáridők: káposztarépcze augusztusra szilár-' 

dabb 12.10-12.20 frton jegyez. Bánáti repcze 12.25 -12.75 
•frt. Oomborka ca. 11.50—12.50 frt, vadrepcze ca. 5,50—6.25 
frt, lenmag 10.— frt, kendermag 8.— frt Budapesten. 

Hüvelyesek: Babban hosszú idő után e héten 
volt némi üzlet. A belföldi fogyasztás szükségletére körül 

frtot fizettek. Gyöngyösön 7.— frtot, Szegzárd-Szakál-
Högyésen 6.75 frton, Baja 6.80 frtont, ó barna babot 
Kalocsán 5.50 frtoh jegyzünk. Köles csendes és üzlet-
telen. Jegyzésünk 4.50—75 frtot helyben. 

Vetőmagvak: Vöröshere változatlan. Minőség 
szerint bánáti 32. 35.— frt, durvaszemü felvidéki 
áruért 37.-—40.— frtot fizetnek. Luczernát csak szór-
ványosan kínálnak és hazai termésű áru 35.—40.— 
frton jegyez. Muharmag 6.-6.25 frtot ér el helyben. 
Bükköny csendesebb, helyben 6. 6.25 frton jegyez. 

Napi jelentés 1 . márczius í 
Készbuza ma gyengén volt kínálva, a malmok 

jobb vételkedvet mutattak, az irányzat szilárd lett, 
elkelt ca 18000 mm. 5 krral magasabb árak mellett. 

Eladatott: 
Tiszavidéki: a. 778 kg. a 13-19 frt 3 hóra 

Fehérmegyei: 

Makói : 
Felső-Magyarom: 
Sí-ei biai: 
Somán: 

755 . , 12-30 
1. 77 kg. á 13.05 

77 , , 13-05 
74' é „ 12-85 

, 12-50 
» 13-05 

76 , 

76 , 

, 12-9; 

Készrozs szintén szilárd és 870—85 frt pesti 
paritással kelt el. 

Árpa üzlettelen. 
Tengeri szilárd, jobb vételkedv mellett. 
Zab tartott. 
Batáridők daczára lanyha külföldnek, szilárdab-

bak voltak fedezésekre. 

06—908—• 9-08- • 
Tavaszi buza , , 
öszi buza . i 
Tavaszi rozs . . 
öszi rozs . . . 
Tav. zab . . , 
Öszi zab . . . 
Nov. tengeri. . . 
Tengeri máj.-jun . 

Vetőmagvak ólomzárolása. 
M. kir. állami vetőmag-vizsgáló állomás Kassán. 

Kassa, 1898. mártó. 11. 
A kassai m. kir. állami vetőmagvizsgáló állomás 

folyó évi január hó 1-től márcz. hó 11-ig bezárólag, 
alább nevezettek részére arankalhentességre a,, követ-
kező mennyiségű és minőségű vetőmágvakat élom-

Lóher Luczérna Összesen 
Adriányi és Markó here- métermázsa 

magtisztító Kassa . . 173-95 2-82 178-77 
Rockenstein Adolf, Kassa 166-10 3-50 169-60 
Glatter és Grossmann 

Miskolcz . — 54-00 — 54-00 
Ifj. Kohn Ignácz, Miskolcz 60-75 9 69-75 
Schwarcz Ede, Miskolcz 52-QÖ 11 83-00 . 
Weidtich Pál, Miskolcz . 140-25 — 140-25 
Blau testv., Beregszász... 108-50 
Fried és Korach, Beregsz. 3Ö'00 
Gr. Zichy Andor, Upor... 7-0Ö — 

30-00 

Összesen... 79.2-5E 

Vetőmagvak. (Maütlmer Ödön tudósítása.) 
A vetőmag üzlet, értve a belfogyaszíásra vonat-

kozót, a lefolyt héten folytatólag is rendkívül módon 
élénk. 

Vörös lóhere határozottan igen szilárd és az el-
kelt mennyiségek ismét nagyon jelentékenyek voltak. A 
készletek már meglehetős hézagokat mutatnak, de az 
ezen idő szerinti szükségletre még elégségesek. 

Luczérna ára nem változott, megbízható árunak 
még mindig jó kelete van. Olasz eredetűből néhány 
kocsirakomány kelt el, ellenben az amerikai eredetű még 
a legmesszebb menő' erigedménfék mellett sem voltak 
elárusíthatok. 

Bükkönynek nagyobb a keresleté, mint kínálata, 
ára nagyon szilárd, sőt inkább emelkedő. -

Takarmányrépamag ezidő szerint a fogyasztás fő-
czikkeinek egyikét'képezi, az ebbéli forgalom terjedelme 
jóval felülmúlja a mult évi ilyenkorit és az árak a kül-
földön folytonosan emelkedők. 

Jegyzések nyersáruért 100 kilónkint Budapesten 
Vörös lóhere uj . ... . .. . . 40—47. frt. 
Luczérna, magyar, mult évi ' 45̂ -'50 ;"'' '' ' "'' 
Luczérna, franczia, uj . . 68—70 , 
Vörös lóhere, mult évi . • 36—40 •,>'< 
Luczérna, olasz, új'" . . . - 45—55 '„ 
Baltacziin . '13-»'13-50 „ 1 í'Wv 
Mohar . . . . . . . . 5'75—6 • „ •• 
Bükköny .' . . ' . . . . 6—6-25 „ f -

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze-
tének jelentése 1898. márczius hó 19-éről.' 

Forgalmunk általánosságban1 rendes menetű volt. 
Legtöbb forgalom a húsfélékből került' ki. Aralakulá- : 
sokról a következőket jelenthetjük.: 

Husnemükben a vételkedv igen élénk voít, tfarjia-. 
hus 45—65 krjával kelt el. 

Borjú egészben 40—48 frtjáváll'ny.uzot.t 48—54-"" 
vei. Bárány a rendkívüli behozatal rhiaít, árban ha- . 
nyatlott, elkelt párja 5—9 írtért. 

Baromfi.is igen élénk' volt, az ..jitolsó napon 
csirke 1-20—1-30 frt páronkínt. 

Zöldségfélékben a forgalom csekély. " ' " 
Tojás ára erősen hanyatlott ládánkint 3—4 írt-

tal: 28-30 frtnál mágasabb ár elérhető'není'-volt: 
Rózsa- és sárgaburgonva ' keresett, ' előbbi írt'r 

2-80, utóbbi frt 2.60 árban volt értékesíthető. 
Halakban az árak némileg, javultak. 
Kerestet elég élénk volt. 

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen-
tése. Budapest, 1898. márcz. 21-én. 

Hns. Marhahús hátulja L oszt. 1 q frt 4g~50 ' . 
II. oszt. 40—46, III. oszt. 30—40, eleje I. oszt. 44—52 
II. oszt. 34-44, III. oszt. 30—34, borjúhús hátulja I. 
oszt. 50-60, II. oszt. 45—50, eleje I. oszt 40—52, II. 
oszt. 38—40, birkahús hátulja I. oszt. 36—40, II. oszt. 
28—36, eleje I. oszt. 32—34, II. oszt. 25—32, bárány 
eleje 1 db 1.— 4 —, hátulja — • -•—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 56-58 0, vidéki 50-+54, sza-
lonna nélkül olsőrendü 60—64, vidéki 53-̂ 50, sertés-
hús pörkölt 48—52'3, sertéshús Ezerb szalonnával — 

, szalonna nélkül 54—54. sertéshús füstölt magyar 
—, idegen (vidéki) sonka nyers 1 kg. 

f0-!50, füstölt belf. csonttal 70—0Ő5, csont nélkül 0-80 
-0-90, sonka füstölt külf. csont nélkül - • •—, 

szalonna sózott 1 q 50 0—54, füstölt 55-^59 —, sertés-
zsír hordóval 57 0—59 0, hordó nélkül 55-0—57 0, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 70—80, szalámi belföldi 130 
— 140, külföldi , maíacz szopós élő 1 kg — • — , 
tisztított 0-80—90. 

Baromfi, a) Élő. Tyúk 1 pár frt 1-40—1.80, 
csirke 1-3—2-00, kappan hizott 1-80—2'60, sovány.—.— 
—•—, récze hizott 2 80—4:00, sovány 1-8Ó—3-00, Iud 
hizott 4-50—8 00, sovány 1.80^2 60, pulyka hizott 4 50 
- 8 — , sovány 3 50-4-20. b) Tisztított. Tyúk 1 db frt 
0 60—0 90, 1 kg. , csirke 1 db 0-70—0 90, 1 kg. 

, kappan hizott 1 db 1-40—190, 1 kg. —• •—, 
récze hizott 1 db 120—1-80, 1 kg. 56 -56, félkövér 1 db 
1-00—1-20, lud hizott 1 db 3—4-50, 1 kg. 0*55—Ó-?5, 
félköv. 1 db 2-00—3-Ö0, 1 kg. 55-60, pulyka hízott 
1 db 2-50- 4 50, 1 kg. 55-60, félkövér 1 db l'5Ö;̂ 2-5'0, 
1 kg. 50—55, ludmáj 1 db 15—1-—, 1 kg. 1-90—2-60 
lidzsir 1 kg. 80—1-10, idei liba í db —•—••—. 

Hal. Élő. Harcsa. 1 kg. frt 0-áO-l 0Ó,; csuka 0-60,.. 
—1-—, ponty (dunai) Ó'45-0-IK), s.űllő — •—-•—, ke-
csege 0 - 0 0, márna —-5Ö-̂ :8Ö, ezompó 0'4Ö—0.-60,V\ 
angolna 0- 0 —, apró kevert Ó-,4p—0;50, lazafez ——, 
pisztráng —•——•—. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 Ut, frt 0-0fî -0-10, 
lefölözött 0-05—0-08, tejszín 0- 0'—, tejföl 0-24—0:30, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 1-10—1-20,1. rendű 0 95—0-95, II. r. 
0-60—80-—, olvasztott 0-öŰ— 00, Margarin I rendű 
0-—, II. rendű 0' 0-—, tehéntúró 0-17—0'20, juh-
turó 44—50, liptói 0-46—0S6, juhsajt 044—50, emmen-
thali sajt 0-46-0 50; groji sajt 0-56—0:70,. 

Liszt és kenyérnemfl. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0-16—0-18, barna kenyér 0-f4—016, rozskenyér 0-13 
—0-15. Búzaliszt 00 sz. 1 q , 0 , 1 —•—, 
2 —•—, 3 —-- í̂ 4 —•—, 5 —• 

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 14—18, stoke-
raui 22—36, borsó héjas magyar ;íl-0wl3-—" koptatott 
magyar 13-15, külföldi 17—24, bab fehér apró 7—11, 
nagy 8—12, színes Ö'ÖO—10. 

Tojás. Friss I. ó. (1440 db.) Máda frt 29-0 
n. oszt. (1440 db.) — m e s z e s —-0 , orosz-tojás 
100 db. —, tea tojfo 2-50-3-—; törött tojás.2-—-2—. 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 1.40—4-—, 1 q 
1-4—3-0, Petrezselyem 100, kötés. 1H0—4-—,1 q 4-0—á'Q 
zeller 100 drb 1- 4 —, karalábé 1-2—1-60 vöröshagyma 
100 köt. 6*75—8'—, 1 q':,5'—^8'—. foghagymálOO köt. ' 

, 1 q 16-0—18 0, vörösrépa 1Ó0 drb 1-——1'-'20, 
fehérrépa —, fejeskáposzta 4-0—10', kelkáposzta 100 drb 
2-00—3-50, vörös káposzta 4 —10'— fójessaláta 1-80— 
12-—, kötfltt saláta —0-—, burgonya, rózsa 1 q 2'60 
3-20, sárga 2'65—3-40, külföldi ——•—, fekete retek 100 
drb 1 00—4-00, uborka nagy salátának 100 db—- •—, 
savanyítani való 100 db —•—'—, savanyitott 1'60—2-20, 
zöld paprika 0- -0 —, tök főző —, zöldbab 0' 
0-—, zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —•—, fejtett Mit. 



45Ö KÖZTELEK, 1898. MÁRCZIUS HÖ 23. 24. SZÁM. 8-IK ÉVFOLYAM. 

—*-r» tengeri-100 cső —•—•—,-larfiol lOO-'-db 8-0—9 
paradicsom 1 kg. 0\f0—04f>0, spárga tori 
1 <| 12-i-t. •'. •"'.. 

(íjiimiilcs. Fajalma lqfrt'J 8—30," köz. alma 12- . . 
fajkörte 30-̂ 35, közönséges körte -.7—.16, szilva, magvai 
váló 0-- 0-—, vörös —, aszalt 18—26, cséresnye faj 

, közönséges —-—, meggy faj • — közön̂  
séges —ringló , baraczk kajszin , 
őszi , dinnye, görög nagy 100 db — , kiesi 
———, sárga faj —•—•—, 1 kg. közönséges 
szölö 1 kg. -••- •••-, esemege -, dió í:;ij. papír-
K)»). ,'10-r'tö,. Jiözöjiségos ,. 20r.,2<|, .mogyoró 18—30, 
gésítenye magyar — , o l a s r é n a r a n c s inessi-
nai 100 db !•*)—4-0, pugliai 5—1>-—, mandarin 2-00— 
2*50, czitroui."l-l0—1 • 20, füge hordós, ! q 17—20, ' 
szorus 20- ,23, datolya 32—-4>i, mazsolaszőlő 40-

- egres 1 üt. , eper 1 kg. kr. 
Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q 

"30—45, n. rendű 18—30, csöves 30—30—, (szá-
rított) — —.köménymag ————borsókamag 
— — • . mák '. q. frt 24—:U, méz csurgatott 0-38— 
"0-42, sejtekben 1 kg.—•—•—, szappan szín 20 
közönséges — —, fehérbor asztali palaczkban 
0-40—Ó-55; vörös ásztali' palaczkbaii 0-55—0-85, 
pálinka palaczkban —-38—0 5®, ásványvíz palaczkban 

HldeghügTáslir a Garav-téri élelmi piaezón. 
1898,: márcz., 22*án. (A székesfővárosi VIL'ker. elöljáróság 
jelentése a.. „Köztelek' részére!.).. Felhozott,' Budapestről 
24 árus 10 db sertést,, 1 árus .5,'db '.süldőt, 1000 kg. 
friss hust, éoö kg. fOÜtfltt'Jhiüs< ,400,kg. szalonnát, 300 kg. 
hájat. Vidékről és..pedig, a szokott helyekről 6 árus 
52 db sertés, — kg. "friss hüs, — db süldőt. 

Forgalom lanyha Árak a következők Friss 
téshus 1 kg. 64—72, i q BŐ'ÍO—60C0, sfildőhus 1 kg. 

, 68—72, 1 q . 5200̂ -5600; füstölt sertéshús 1 kg. 72—80, 
l g. .5200—6400, szalonna zsírnak 1 kg. 60—64, 1 q — 

, Ifistült szalonna 1 kg. 72—76, 1, q — , háj 
1 kg. .64-̂ -60,• 1 .q-—--i, , ..„-, disznózsír 1 kg. 64—68, 

,"'* V-S .' kócpon l̂íilö" . 1" fcg'. 5'2', i kg. 
, füstölt sonka 1 kg. 76—90; '1- q ' -— krig. 

JíidcgKusvágár az ,Qrczy«ti;'..élelmi.;piáczon. 1898. 
::C«árcz. hó 22-ata: (A székesfővárosi ker. elöljáróság 

jelentése,--a, .Köztelek?; szére). .F-eltesott, - Budapestről 
- 20 árus 12 db sertést,—- árüs db-süldőt, 300 kg. 

1 friss hust,-,-200 kg. füstölt -hust, @'QQ;. ;kg. szalonnát, 
Í ,250 kg. • báját. - kg. zsírt.- —.- kg. kolbászt, — kg. 

hurkát, ; ig.iíüstölt-szalonnát,; ig. kocsonya-
, hust, — ;kg. disznósájtot; '—. kg,- (-•-- db), sonkát. 
„..-:.... Forgalom fíyerfge. Árak a következők: .Friss si 
; ' téshus i kg. H l—os, 1 q 5700̂ -5800, suldohus 1 1 

———, 1' q ——-———,' ;fűstíilt 'serlésBúá i .kg. 68—í 
1 q 6400—6600, szalonna zsírnak 1 kg." 58—60, 1 

ír. 1 t;„ í K — í q \jOü!l---
22005; háj 1 kg. 60—64. 1 q 6íOÖ—&ÖÖ0, disznózsír " 
kg: 60—6*4,'1 q 6700—S'SÖO,'köcsOnyáhüíS 1 kg 40—Sí 
1 q Woo- 4200, füstölt sonka 1 kg. 72-8-0, 1 q -

:> krig. . . -:•'; ^ ; 4 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester-
utcza, 1898. márcz 22. A székesfővfJX. &er. elöljáróság 
jelentése a „Közte^k", részére)., Folhowúótt a szokott 

, községekből 21,5 szekér réti széna, 40 szekér muhar, 
33 zsupszalma, 20 szekér alomszajma,. — szekér takar-
mányszalma, — szekér tengeriszpr, 0 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luezerua, zabosb'ükköny, köles sUt>.); 
30CQ zsák szecska. A forgalom élénk,1 Arák q-ként a 
következők: réti széna 180-28Í>, muhar U) 150—280; 
zsupszálma , 130—i-160,' alomsMita" Í10—130, egyéb 
takarmány , lóhere , takarmány-
szalina , tengenszár' , Inczprna , 

i > sarjú -——szalmaszecská - í70—200, széna 
"—-r.'' » j . zabósbükköuy .-^M.^—. összes 
kocsiszám 3:l 8,"süly 3498i©*0 -kg".. " u 

."'• Állatvásárok. ! • 

Budspesti sznróiuarKafásár. Márcziushó 22 én. 
A székeslcvármi , *özvá^óhii és rnarhavásár, igazgatóság 
Jelentése. 

Felhajtatott: 841 drb belföldi,, - — db galicziai, 
— drb' tiroli, — db. növendék étö. biarju, — db élő 
bárány; 6 drb belföldi", — drb galicziai, — drb 
tiroli, — di*b bécsi, ^ drb növerfdék borjú, 445 drb 
ölött bárány, — drb étfi kecske. -

' borjú és5 bár'áiyvásár^me l̂ehélős1 .élénk'lefo-
lyású volt. - " : ' ' '' ' 

• '•'!' Árak a következők: Élő borjukr beiföldi 28--40 
írtig, kivételesen — írtig dbonkint; ——— frfcig, kivé-
telesen ~—p*41 fetig-súlyra, .növendék ,borjú — frtig 
kivételesen — frtig., dbonjin.t, -'— frtig 'súlyra 
Ölött borjú : belföldi , kr. tiroli — ' — frtig, gali-
cziai -—-—."frtig, nöyen'dék borjü' —-̂ r1? frtig dbkint, 
ölött bárány :; i.—5*5 frtjg, bécsi ölotí borjú , kiv 

1 — írtig.'súlyra: ílő bárány 0-0—O'Ö frtig, kivételesen írtig 
élő, kecske .—•— frtig páronkmt. Hizlalt UTÜ — 

Budapesti jnlnásár l»-98 mártz hó 21-fn (A 
• székesfővárosi, közvágóhíd . és marhavásár igazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére). . .,' .. 

Felhajtatott: Belföldi, hizlalt, î tt 383, feljavított 
juh kisorolt kos - , ^ kiverő juh —, bárány. -— 
kecske. —, szerbiaî  —,' angol keresztezés —, ro-
mániai — durvaszőrü — db,. 

Birkavásár gyors' léfoiyásü volt. 

Árak aí következők : Belföldi hizlalt ürü 18-50—22 
frtig j)áronkint, ,-22—23,-S,. - frtig 10© kiló: élősúly szerint, 
feljavított jühok 16—18"©v kiv. —.frtig,páronkint, 21-—. 
22'—, kiv; — frtig súlyra, kisorolt, kosok - — k i v > 
— — frtig, 'kiverő juh —•- páronkint,,—•— -, kiv. 
— frtig súlyra, bárány —, ' kecske •—-0-—, anyajuh 
— , — Súly, angol keresztezés , romániai —, 
durvaszőrü —-•— frtig páronkint, 10© kiló után—frt. 

Budapesti gazdaságii és tenjészmarhavásár. ,1898. 
évi márcz. hó 20—21-éii. (A budapesti közvágóhíd és 
marhavásárigazgatóság; jelentése a „Köztelek" részére. 
Fejhajtatott: 603 db, úgymint : jármos ökör elsömin. 86 

,db, közép 320 db, alárendelt 45 db. Fejőstehén : fehér 
Ö drb, tarka 37 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó '38; ' 
fehér 5 db, jármosbivaly 38 db, bonyhádi — db, 
ökör 34 db, tarka — db. 

Az országos gazdasági marhavásár daczára a ke-
vés felhajtásnak keyés vejvő, megjelenése következtében, 
igen vontatott volt.. 

Következő árak jegyeztettek: Elsőrendű jármos 
ökör 350—400, középminöségü jármos ökör 320—345,, 
alárendélt minőségű jármos ökör 215—305, hizlalni 
való, jármosbivaly é. s., 205—303 frtig páronkint. 
jobb. minőségű jármos ökör .—•- mm.-kint é'. -
tarka bekötni való ökör :—- frtig. Fejőstehenekért __ 
pedig: Fehérszőlői magyar tehén , tarka kevert 
származású tehén 70—200, bonyhádi tehén 
kiv. — frtig, bika •—-— frtig páronkint. 

Hirdetmény'. A" székes fővárosi Tanács f. é. mái-
czius hó 5-én keit 19683/VIII. sz. határozatával a buda-
pesti marhavásártéren tartanji szokott állatvásárok eddig 
külonbözőleg megállapított' időtartamát 1898.' évi ápr. 
hó: lTtől kezdve és pedig ugy a heti nagymarhavásá-
rokrá, mint a heténkint, több izben tartani szokott apró-, 
marhavásárokra nézve az év minden szakában . egysé-
gesen/délelőtti 10 órától . megszakítás nélkül délutáni 3 
óráig terjedőleg állapította meg. Miről az érdekelt vásári 
közönség .értesíttetik. Budapesten, 18.98.. márczius hó 
1'6-án. A budapesti közvágóhíd és marhavásár igaz-
gatóságai 

Budapesti lóvásár. Budapest,,1898. márcz. 2íi—21-én. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a „Köztelek" 
részére). - . -

A felhajtás ugy mennyiségileg, mint minőségileg 
teljesen kielégítő. .A forgalom eleinte rohamos, később 
ellanyhult: A vásárt vidékiek ' és külföldiek (Berlin, 
Salzburg, Páris) is szép számmal látogatták, kik főleg 
nehezebb hintós és igás lovakat -vásároltak. A jobb 
minőségű anyag ára emelkedést mutat, a. közép -és 
gyengébb minőségnél csalt a szokásos, árak voltak 
jegyezhetők. 

, Felhajtatott összesen 3959 db.. Eladatott 993 db. 
Jobb minőségű lovakból hátas 100 db,' eladatott 60jdb 
100—390, írtért, könnyebb kocsüó (jukker stb.) 200 db, 
eladatott 70 db 150—250 írtért, nehezebb kocsiló 
(hintós) 400 db, eladatott 100 db 125—360 írtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti taj) "l50 db, eladatott 80 db 1Ö5— 
200 frtért, ponny 10 db, eladatott 6 db 30—70 írtért; 
közép minőségű lovakból : nehezebb félék (fuvaros ló 
sfb:) 600 .db, eladatott "16© db 46—95 frtért, könnyebb 
félék (parasztló stb.) 1000 db, eladatott 25a db'"128—60 
frtért; alárendelt minőségű lovakból 1499 db, eladatott 
2671 db 7—25 frtért Bécsi vágóra, vásároltatott 44 db, 
az állatkert és kutyák részére vásároltatott 12 db,, tu-
lajdonjogra' gyanús ló lefoglaltatok — db, ragályos be-
tegségre gyanús ló lefoglaltatott —db, takonykor miatt 
a gyepmesterhez küldetett —. db. 

Bécsi vágómarhávásár. 1898. márcz. 21. A bécsi 
marha- és huspéríztár jelentése. 

Összes felhajtás 4908 db. Ebből magyar 3499 db 
gali.cziai ,591 db,, bukovinai 64, németországi. 754 db 
hizött 3834 db, legelő db, .fiatal 1074 db, • ökör 
3662 db, bika 46'6 db, tehén 6V& db, bivaly 407 , db. 

Szombaton a vesztegvásárra 307-drbot hajtottak 
fel, a mult hetivel szemben alig 100 drbbal több a fel-' 
hajtás. Csekélyebb szükséglet folytán-a hangulat meg-
lehetősen lanyha volt és az árak -közép - minőségeknél 
lÓÖ'Silónkint 1 írttal' estek. Legkedvezőtlenebb volt a. 
könzervökrök' s a silányabb minőségű' áruk forgalma, 
amelyekből rendkívül nagy volt a felhajtás ; ezeknek 
ára, 100 kgr.-ként í—1-5 írttal - csökkent. A zárlat 
lanyha volt, az árui nem keltek el 

Árak: prima magyar 34—37-— (—•—) frt,. székunda 
-33 frt, tertia 24—27 írt. Galicziai prima 34. 36.— 

(—•—) frt, szekunda 29—33 írt, tertia 25—28 frt. Német 
prima 37—40'50. (—.—), szekunda, 33—36, tertia 28—32 
frt. Konzê vökrök . 21 —25 50 s., rosszabb minőségű 
' — írt é. s. Bika 21—32-— (—) frt é. s., tehén 18—31 
frt és bivaly 16—20'— írt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden °/o levonás nélkül történnek. Az értékesítésben 
kitüntetett árak ügy értelinezendők, hogy egy és ugyan-

eladói1 a jobb minőségű állatok, kg.-jáért p-. o. 40 
, kivetésért pedig 35 krt kap.): ., 

Egyes eladások: Magyar hizó ökrök. Eladók: 
Ár Ár 

Graumánn Güs,zíáy,,,Pécs ...'--. 27 : — —' • — 
Hacker Lipót, Sopron 33 — -32. — 
JHacker M., Sopron 29 . — 28; - — 
Hacker és Engél, Győr... „ : 22 — - — - — 
Lederer & Kálmán, Nagyvárad 37 • — • i . ' — 
Neumann testvérek,- Arad .... ... 38í/2. — . ;i4Va ' — 

Erdélyi hizó ökrök. Eladók • 
Br. Bors és tsa, M.-Vásárhely.-': 38 —. 36 • ,— 

Német hízóökrök. Eladók: 
Blau testvérek, Temesvár 40'-,2 — ; 3&1& - - — 
Frisqh F., Versecz.'... • :.-. 3'8 —' -35 •'• — 
Hacker Miksa, Sopron ... 36 —••:•»,.; 35-. .— 

... Neumann testvérek, Arad... ... 41- a-40 4, Söí:.- ,— 
r Az . alsó-aíjsztriai helytartóság . elrendelte,t- hogy 

az eddig minden hét hétfőjén, megtartott • veSziegvásár 
ezentúl.szombaton' tartassák meg. A vesztegvásárra fel-
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken, kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek.- Az eddig elzárt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdővés? 
és száj- és.körömfájás miatt zár alá helyezve és csakis 
ezen vármegyékből nem hajthatók, fel, állatok a vásárra 
és pedig: 1. Tüdővész miatt á kővetkező megyék: 
Árva, Liptó, Nyitra, Pozsony(Csállóköz határa kivételével), 
Szepes, Trencsén.-.és Turócz, .továbbá Pozsony sz. 
kir. város, Pestmegye az alsó-váczi (gödöllői) és felső-
váczi járása. 2." Száj- és körömfájás miatt''Vasmegye 
Félső-Or járása és Komáirom: sz. kir. város. 

Bécsi sertésvásáx, 1898. márcz. 22-én. (Sclikiffelr 
der és társai bizományi czég távirati jelentése a „Köz-
telek1' részére). -' ' "• 

Felhajtás: .5371 fiatal, 4772 kövér sertés, összesen 
drb. 
Az-üzlet igen lanyha.,. 
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : prima 52—53 kr, kivételesen - — kr, közepes 
44—50'— kr,- könnyű —kr, süldő 32—42 kr. 

Bécsi sziirómarhavásár. 1898. márcz. 17-én. Fel-
hozatott: 4326'borjú, „1699. élő ,sertés, 1799 kizsigerelt 
sertés, 380 kizsigerelt juh, 4590 bárány. 

A borju-vásár ,a szükséglet meghaladó felhajtás 
következtében lanyha volt s áz árak 2—4 trral estek. 
Zsigerelt sertések ára általában változatlan. Bárányok 
forgalma állandóan vontatott. 

Árak kilogrammonkint: ' kizsigerelt borjú' 30—40 
kr„ prima 42—50 kr., primissima 52—56 kr., kivételes 
— —1 kr., prima » kr., primissima — (60) 
kr., fiatal sertés 35—44 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
50—56 kr., süldő 50—54 'kr.,. kizsigerelt juh 26-̂ -38 kr., 
bárány páronkint 4—12 kr. 

Bécsi juhvásár. 1898. márcz. hó 17-én. Felhajtás 
1513 db juh. 

Az üzlet némileg gyengült árakkal kevésbé élénk 
;vólt mint a mult heti. 

Árak : export juh páronként 22'- 23.—, raczka 
.—, selejtes juh 20-—21-— frt. 

Szerkesztői üzenetek. 
T. M, urnák Uj-Arad. A hitel- és fogyasztási-szö-

vetkezeti alapszabályok és utmütatók elküldésére fel-
kértük a szövetkezeti központot,' onnét néhány nap 
a'att meg fogja kapni a kért dolgokat. 

Az ©rsa. magry. gazd. egrjesölet tu la j dloiu. " 

Az egyesületi tanács felügyeleté alatt :• Főszerkesztő és 
kiadásért felelős: Forster Géza az 0, M*. G. E. igaz 
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 
0. M. G.E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Bnday 

Barnabás. 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 

B U D A P E S T E N . 

Magyarország legnagyobb és egyedüli 
g a z d a s á g i g é p g y á r a , 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

W ü s s « s " I l i i ü l 
gazdasági gépeket gyártja. 

(Rendelések megtétele *Iőtt kérjük minden 
szakbavágó kérdéssel bizalommal hozzánk 

fordulni. 1 

Részletes árjegyzékkel 
1 és szakszerű fefvilágeaitásMl dijmeatesen ntí- \ 
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Országos Magyar Kölc 
B U D A P E S T E N , 

é p ü l e t é s á t a l á n y ( p a u s c h a l ) b i z t o s i t á s n á l 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz _ lehetővé; a szövet-

, kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — 
minden más illeték kizárásával 

Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 
- nagyságára a tiszta díjból 5" o díjengedményben részesülnek. ~33í3 

Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külön külön ajánlattal 
terményeiket biztosítják, 10" u engedménybsn részesülnek. 

.; Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körűt 
' 8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. * 5024 

Fen 
Magyar 

csiraképességü 
Erdészeti magvakat, 

leletei alapján teljes szavatosságot vállal. 
Árjegyzék és számos erdészeti hatóság elismerő nyilatkozata Ingyen és 

HIRDETÉSEK felvétetnek a Kiadóhivatalban 
B U D A P E S T , 

rnííl-ut as-dik n í m . 

Egy és több vasn egyetemes aczéiekéim és 

talajmivelő eszközeim 
olcsó ár, e l s ő r e n d ű m i n ő s é g és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte leg jobb himéVnek .és-kelendőségnek 

örvendenek-, minél fogva; gyártmányaimra a- t. gazdaközönség figyelmét f e lh ívom. . ; : ; 

" Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok. . , 

Baelier Rudolf 
c s . é s k i r . k i z á i i ó l a g o s e k e g y á r t i / 

Budapest, VI. ker., Nagymező-utcza 68. 
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond. 

„fUnicum fyrill" 
-9 pgyetemes sorbavetőgép sokoldalú használhatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész Európában 

a legjobb hírnévnek és 
legnagyobb kelendőségnek 
Örvend, minél fogva-az összes eddigi vetőgépek: között az 

első helyet foglalja el. 
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggel 

szolgál: 

Melichar Ferenc® 
cs. é s kir. s z a b a d a l m a z o t t k i z á r ó l a g o s w e t ő g é p g y á r á 

Budapest, VI. ker., Nagymező-utcza 68. 
2 A S 

i § 
3 

55 
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Itt a tavasz. 
A mliH^:.MHí]i>-aSa.:-m«gihdal6 gazdasági munkálatok magukkal hozzák a mezőgazda közönség számtalan 

szükségletét. E szükségletek beszerzése, vagy az esetleg meglevő készletek értékesítése 

a legkönnyebben, legolcsóbban és legbiztosabban 

a K Ö Z T E L E K kishirdetései 
által eszközölhető. 

A hirdetés okvetlen eredményes: 
Kerti termények: gyümölcs-, dísz- és egyéb 

haszonfák, spárga-gyökér, zöldség-magvak és 
gyökök, 

szőlővessző, 
bármiféle czikk vagy eszköz eladása és véte-

lénél, mely a tavaszi munkálatoknál , szükségeltetik. 
Továbbá 
földbirtokok el- és bérbe adása, vétele 

tenyészállatok, 
lovak, ökrök és egyéb haszonállatok, 
használt gépek és eszközök, hordók, 
takarmány-készletek. 
Vetőmagvak, különösen lóhere, tavaszi buza, ten-

geri, bükköny- és borsóféleségek, köles, mohar, 
czirok, répa, bab, lencse stb. stb. 

minden küzvetitési díj nélkül eszközölhető a 

, K Ö Z T E L E K " k ish i rdetése ive l . 
Kelhivjuk tehát a t. gazdaközönséget, hogy az üzleti előnyt, amelyet a 

minden héten kétszer 6400 példányban 
i elsőrendű lap olcsó hirdetési rovata nyújt, használja fel saját előnyére, s a hol lehet, kimélje 

meg a mindig méregdrága közvetítést. 

: T a n u l j u n k e teren is a kü l fö ld i gazdáktó l . -
Hazafias tisztelettel a „KÖZTELEK" kiadóhivatala. 

r nimr ^ mm mm m* imí" nir i 

E L A D Ó 
egy még kevéssé használt 8 lúerejü 

cséplőgarnitura, 
HIRSCHMANN SÁNDOR C S Á K T O R N Y A . 

r. Cz. 
A Dooring-féle amerikai gyártmányú aralő-gépek ós 

ffikaszálő-gépek nemcsak a külföldön részesültek elsőrendű 
kitüntetésekben, hanem legutóbb hazánkban a mezőhegyes! 
nemzetközi arátőgépversenyen is mindanyia kitüntetés 
és eismerésfcen részesült. Nevezetesen első d í j j a l 

g§® : nagy aranyéremmel 
a Po ny-kévekiStő aratőgép lett kitüntetve. 

,Ezon gépek mielőbbi megrendelését, hogy azok kellő idő-
beli "szállíthatók legyenek, nagyon melegen ajánlom. 

A szállított" gépekért pedig a legmesszebbmenő garan-
cziákat vállalok. 

afedi 

Kitűnő tisztelettel 

Propper Samu 
Budapest, Váczi-körut 52. 

| mint a Deering-gyár kizárólagos 
képviselője. 

Pályázat 
szőlőkapó -

szállításra. 
Alulirt igazgatóság 80,000 darab hasított keményfa 

s z ő l ő k a r ó s z á l l í t á s á r a pályázatot hirdet. 
A karók méretei: hosszúság 155—160, szélessség 4*0/ 

vastagság a szélesebb oldalon 4-5, az élén 1-5 centimeter. 
Pályázók 'felhivatnak, hogy 10 darab minta karó-

nak saját költségükön való beküldése mellett, ajánlataikat 
tegyék meg. r.»8i 

A jászberényi m. kir földmives iskola, igazgatósága. 

Szőlővessző eladás. 

l O O O - r e éL ö f r t . 
Olasz riesling 
Tramini 
Zöld sylváni 
Zierpfandler 
Slankamenka 
Vörös dinka 
Kadarka ezre 4 frt. 

Vessző hossza 50—60 cm., vastagsága 6—12 mm. Csomagolás na-
gyobb megrendeléseknél ingyen, különben önköltségen, u. i. eladó. 1 éves 
kitűnő minőségű spáYgagryökér „Triumph" von Braunschweig 1000-re 
8 frt és spárgamag kilója 12 frt: Megrendelésnél a vételér 25 százalékja 
előre beküldendő. 

Szölöintézöség 

E l á c s o g r e s e n , u. p. és v,á. S I M O N T O R N Y A . 
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! Wieschnitzky & Clauser'8 Nachf. 
] m a g k e r e s k e d é s é s t e r m e l é s 

Wien, I., WaBifischgasse 8. 

j Mindennemű gazdasági magvak, 
Bécsi főzelék- és virágmagvak 

e l s ő r e n d ű , b e s s e r s é s i f o r r á s a . 
] F ő b b c z i k k e k : 

I s t y r i a i v ö r ö s h e r e , p r o v e n c e i l n c z e r n a , f i i m a g v a k , 

r é p a m a g v a k , z ö l d - é s s z á r a z - t a k a r m á n y m a g v a k . 

Á r j e g y z é k i n g y e n . 

M c C O R M I C K 

1 ARATÓGÉPEK 
a legjobbak a világon, 

kévekötök és marokrakók; 
Mc Cormick fűkaszálók, eredeti amerikai 
köszörű • készülékek, szénagereblyék és 

M Ü L L E R é s W E I S Z 
_ » •—,,.•"* Cíéltnél 5446 

KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEK '" BUDAPESTEN, V., Váczi-körut 76. sz. 

Nagy lóárverés. 
Folyó évi április hó 17-én vasárnap reggel 9 óra- [ 

I kor Orosházán a gróf Károlyi-féle Tisza-Tarjáni, Nagy-
szénás! és ' Mágacsi ménesekből és gróf Berthold-féle 
Árpádhalmi méüesböl származó mintegy 

J 35 d6 4 éves angolfélvér j 
S r csitió 

j nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés metlett el fog adatni. A lovak 3 hónap óta 
lovagoltatnak. Felvilágosítást nyújt a 

ménes intézőség Csongrád-Mágocson. ü 

P Á L Y Á Z A T . 
A szatinárinegyei gazdasági egyesület 

TITKÁRI AhhÁSRA 
ezennel pályázatot liirdet. 

Az állás javadalmazása 1200 frt, azaz Egyezerkétszáz forint; 
kötéles a titkár állandóan Szatmáron lakni. 

Megkívántatik: a magyar óvári gazdasági akadémia 
vagy valamely hazai gazdasági tanintézet végbizonyítványa, 
néhány évi gyakorlat, s esetleges irodalmi működés iga-
zolása. 

A választás egyelőre egy évi próbaidőre történik, Az állás 
őleg ju l ius 1-én foglalandó el. 
Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy hiteles okmányok-

kal felszerelt kérvényeiket á p r i l i s h ó 3 0 - i g az egyesület 
elnökségéhez Szatmáron kü ld jék be. 

Bővebb felvilágosítással az • egyesület. levélbeli megkeresé-
sekre is szolgák 

B á r ó V É C S E T J Ó Z S E F , 
5 5 6 i „ a szatmámegyel - gazdasági egyesület elnöie. 

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető: 

A sertés javítása és hizlalása 
ssm gazdák és hizlalók használatára, ^ m 

Irta K . R u f f y Pá l . 
Ára portómentes küldéssel I forint 10 krajezir. 

Eladó szőlővesszők. 
A mozsyői uradalomban 200 e z e r I . r . 

f á s ó j t á s r a i g e n a l k a l m a s , e g é s z s é g e s , k i t ű -
n ő e n b e é r e t t s 2ÖO e z e r I I I r . s i m a r i p a r i a 
p o r t a l i s v e s s z ő 

E L A D Ó . • = • 
A , v e s s z ő k m é g a t ő k é n v a n n a k . 

1 0 0 0 d r b I . r . á r a 1 0 f r t ; 1 0 0 0 d r b I I . r . 5 f r t 
b e c s o m a g o l v a é s S z i g e t v á r v a s ú t i á l l o m á s r a s z á l l í t v a . 

M e g r e n d e l é s e k 2933 

ODERSZKY LAJOS 
urad. intéző úrhoz 

( M o z s g ó - S z t - M i k l ó s p e r S z i g e t v á r ) intézendök. 

ALBION fűkaszáló gépek, 
ALBION marokrakó aratógépek, 

H A R R I S O N Mc. G R E G O R k €o. 
angol gépgyárából, 

melyek az,összes hazai versenyeken kitüntetésben; részesültek, 
legutóbb a' turkevei gépversenyen a r a n y é r e m m e l 

dijaztattak, kaphatók 

GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál, 
B u d a p e s t , V . , K ü l s ő V á c z i - u t 4 6 . s z á m . 5406 

Árjegyzék ingyen é s bérmentve . Árjegyzék ingyen é s bérmentve . 

Lapunk 
bekötési 

táblája 
1 f o r i n t 3 6 k r é r t 

' (portomentesen) kapható 

kiadóhivatalunkban. 
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M E H I V Ó 
j MAGYAR IPAR- ÉS KERESKEDELMI BANK RÉSZY. -TÁRS, • 

részvényeseinek 
1898. márczius 29-én délelőtt 11 órakor 

í Budapestenaz intézet saját helyiségében (V.Nádor-u. 4.) tartandó 

¥11. rendes közgyűlésére. 
N A P I R E N D : $ 

í 1. Az 1897. évi mérleg és igazgatósági jelentés elő-
I terjesztése. ^ 
l 2. A felügyelő-bizottság jelentése. . f f g 

| 3. A tiszta nyeremény mikénti felosztása iránii 
| határozat. H 
| . 4. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó 
| felmentvény iránti határozat; §§ 
\ 5. A felügyelő-bizottság tagjai számának mégha Iá-
\ rozása, ezen tagokf megválasztása és javadalmazásuk 
| megállapítása. 557 

Legelök javítására rendkívül alkalmas 

luczerna - lóherealjakat 
métermázsánként 4 — 5 forintjával, továbbá kitűnő minő-

ségű államilag ólomzárolt heremagvakat mérsékelt 

árban ajánl 

K l e i n V i l m o s 
m a g k e r e s k e d ő S Z A T M Á R , - 55rff 

Egyetemes-sorvetőgépek 
e l i s m e r t l e g t ö k é l e t e s e b b t o l ó ke r ék ; r e n d s z e r . 

Magyar szabadalom Osztrák szabadalom 
260,7,; szám.. --^y : • - .44/5690. szám. 
Szabadalmazott javításokkal, mint: a legponto-

sabb beállítása az elvetendő mennyiségnek, kiemelő 
készülék, elölről felbillenthető magszekrény stb. 

A legjobb n n j ? T J ^ T T J ? í l J ^ A legolcsóbb 
kivitelben. J-•HJ-T J U . t t t U V . árakon. 

UMRATHES TÁRSA 
B U D A P E S T , • 

V. ker., Váczi-körut 60 sz. 

Fűkaszáló és aratógépek, lógereblyék, 
gőzcséplőkészletek nagy válasz-

tékban. 

ALAPÍTTATOTT 1848-ban. 

os. és kir. szab. nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyára 

B U D A P E S T , I V . ker., K o r o n a h e r c z e g - u t c z a 3. sz. 
Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, zabiák, ló-
pokróczok, lónyiró ollók s utazó ezikkekben, legjobb kivi 

telben jutányos árakon. — 
Előírásos nyeregszerelések 
tényleges s tartalékos tiszt 
urak részére lagolcsóbb 

árakon. 

Képes árjegyzék 
kívánatra ingyen és 

bérmentve. 

Fuehs Hepmann 
fxSST tejgazdasági edények gyára "TS&3I 4100 
B U D A P E S T , 

VI., Szondy-utcza 35. sz. 

Edény gyártmányaim ugy minő-
ségben, mint ár tekintetében általá-
nos elismerésben részesülnek. 

Rendes vevő im kiiziil f e l s o r o l o m : 
a „Budapesti Központi Tej-
csarnok Szövetkezetet", a 
„Gázdák Budapesti Tejegye-
sületét" úgyszintén az aradi, 
pécsi, stb. tejcsarnokokat 
és számos nagy hazai gaz-

daságot. 
KeferencziAkbal szívesen 

szolgAlok. 
Teléfon-szám 17—35. 

K I S H I R D E T É S E K . 
H a s z o n b é r b e 

lénes.és egy erdélyi faj 
vUágositásítóaBtot' 

Eladó Megvételre 
100.000 drb sima fehér franczia-
Ira SoSi™l4h1riSeíoÓTOnC^ ' legye.. Leirás-ára pro 1000 4 Irt, 100 000 drb, j ellátott ajánlatokat tór sima amerikai sz61ovessz8 L„ii..„rf.r ,ii„6 o-ardasáira (riparia portalis) ára pro 1000' s"°"«! Nidatdon. u d S«b«-4 frt; 12 mmázsa Jam-gyökéiy | * " 6578 

Mígr 
zép, egészségeî fenyefák, 

s4gbanP1COzim a kiadóhivafal-

Eladó 
fenyőfa csemeték és 

fenyöfácskák. 
Luczfenyő (Pioea exselsa) 

10,000 db 2 éves 1B fit, 
10,000 db 8 éves 18 frt, 
25—30 cm.-ig 100 drb lucz-
íenyő fácska 20 frt, 60-100 
cm.-ig 100'drb 26 frt, 10C — 

irdelfenyő (Pinus aylves-

SsfényŜ  (Larix eur 
tópska 60 kr., itiO—160 cd5 
ig 1 db 76 kr. "ügy - a lu 
mint az Erdeifenyő fácski 

suthoz szAUitva, csomagolás 
saját költségemen. Kívá-
natra a csemetékből i ' ' 
ingyen küld 
K 0 N T S E K GYÖRGY 

•földbirtokos, 
Ábrahámfalu, u. p. Tót-

• Próna Turóczmegye. 
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KIS H IRDETESEK, 
t o l y l e v e l k r e t 

ltakbakül? 

Imm 
Ség& nemtoVábliitja. ,, 

Egyúttal félreérté-

Ifisokat sem tartjuk 
nyilván, csakis a I e-
•küldött hirdetésééit 

megfelelő hirdetési (fii 
előleges beküldése mel 

B E T Ö L T E N D Ő Á L L Í 

m 

mm 
Á L L Á S T KERESŐK, 

§iÉlÉ! 

m 
ö i 

BisUS 

H Ü 

S i r - 7 7 " — " - s 

w 

mm 

Á L L A T O K , 

gulyabeli é * | 
tenyészetéből 

eladásra fel van állítva 
6 d r b 2 é v e s 

Algyö. : 

BASA JÓZSEF, 

S f K 

növendék ökör 
és üsző borjakat 

iiiepetelre ajánlaM 

KLEIN ÉS SPITZER 

8 0 m a g y a r f a j ú , 

Öróf f é l i Arctiir lír 

VEGYESEK. 

p l l 

t in; 
r ' S 

a hazai 
magtermelést 
elősegitsem, 

jiz^álant ̂ megnevezett elo-

öber lidörfi 

répaiMgtií 

tTddlgl' ^ w í f ^ e ' e -

H A L D E K 
Budapes t , K á r o I | - k ö r n t 9. 

shíPÍ 

Csomós ebir 
(dactylis glomerata) és 

Pranczia perje 

'piríiiíil' 
korai. öríás tefigerit ütvi-u 
kilón felüli, nagy meny--

grioíekiArvéd 

n. j). K o í i c z a . 

. S í 9 " - 3 Z J S 

Szilárd Gyula 

E E h í í í 
Á r a 1 f i t 3 © k r . asMus; 

IX., Üllői-ut 25. 

^orleszt. kölcsön 

ü é § > 
£ 5 3 5 5 S r í S : 
kifmjvi kivonat, hataszteHv 

F ü l 
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Gözmivelés. 
Nagyobb területek szántását gözekével 
hajlandó vagyok elvállalni; épúgy 

méfyrigolozást szőlő-telepítésekhez. 
Érdeklődők kéretnek, Hogy alanti czimemhez forduljanak. gőzszántási vállalkozó 

Wolff Ernő, Budapest-Kelenföld. 

M a n i l a k é v e k ö t ő f o n a l a t 
bármely, szerkezetű aratógé]inél alkalmazható gombolyagokban ' . ; 

• ^ 3 f o r i n t é r t szállít a 

SZEGEDI KENDERFONÓGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG 
SZEGEDEN. 

Ugyanott gazdasági kötéláruk és valódi kenderzsákok legjobb minő-
ségben olcsó árban kaphatók. 5497 

Impregnált 

takarmány-répamag 
Budapesten k izáró lag csakis 

Mautl&xter Ö d ö n 
m a g k e r e s k e d é s é b e n kapha tó . ^ ^ 

Áz impregnálási eljárás abból áll, hogy forró ne'dves levegő 
jelenlétében a rópamag egy bizonyos időtartamra kénessavval és 
klórgázzal érintkezik, tehát fertőtlenítve lesz, miáltal a répama-
gon tapadó összes mikroorganizmák, csiragombák stb. tel-
jesen és biztosan megöletnek. , ^ 

Az impregnált répamag előnyei: 
1. Csiraképessége s o k k a l m a g a s a b b mint a nem 

impregnálté. 
2. 4 — 5 n a p p a l e l ő bb ke l ki , mint az ugyanilyen 

viszonyok közt elvetett nem impregnált. 
3. Csírázás,i és fejlődési erélye következtében Í O napos 

p a l á n t á j a o l y erős, mint a nem impregnáltból származó 
3 hetes. 

4. K e d v e z ő t l e n t a v a s z i időjárás eseten az impregnált 
2 0 — 2 5 s z á z a l é k k a l n a g y o b b termést ad, mint ugyan 
csak kedvezőtlen tavaszi időjárásnál a nem impregnált. 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik. 

MALOMIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 
( S c h w e i t z e r r e n d s z e r . ) 

Budapest. VI. ken., G y á r - u t c z a 48. s z á m a l a t t . 

R é s z l e t e s l e í r á s s a l , á r j e g y z é k k e l é s f e l v i l á g o s í t á s o k k a l s z í v e s e n s z o l g á l u n k . 

Szabadalmazott Schweitzer-féle malmaink a mezőgazda-
ság terén igen fontos újítást képeznek. 

Ezen teljesen uj szerkezetű, átjavított malmok egyaránt 
alkalmasak darálásra és simaőrlésre; a gazdaságban e malmok-
kal szükség szerint készíthető igen jó minőségű liszt és 
takarmánydara. 

Ezen malmok a Ganz-féle és a Sangerliauseni gépgyárak 
által gyártatnak, míg az őrlőtáresák a világhírű Ganz-féle 
kéregöntvényböl készíttetnek. 

A gazdasági élet követelményeinek megfelelőleg ezen 
malmokat 5 különböző nagyságban hozzuk forgalomba loco-
mobil, motor, járgány vagy kézihajtásra. 

A Schweitzer-féle malmok rendkívüli előnyei a következők: 
1. Csekély liajtőerő szükséglet. 
2. Rendkivi i l i nagy munkaképesség. 
3. Kitűnő minőségű őrlemény. 
4. Kiválóan tartós, javitásra nem szoruló szerkezet 
5. Igen egyszerű kezelés. 

Ezen malmok beszerzését minden gazdának a legmelegeb-
ben ajánlhatjuk. 

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása Budapest, (Köztelek). 


